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EPERJESI LAPOK
Szerkesztői iroda: főutca, 203. szám.

I<le int.’.en.I.i minden a lap uellrmi rísz.'t illet., k zlemíi.j

ZCiad.0-lxi-va.tal:
Eperjesi Bank-Egylet könyvuyoműájábau Eperjesen, 

lile intézendő minden előfizetés, hirdetmény és a kiadás 
korüli panaszok.

Megjelen: minden szombaton.

vidékre po'tan vagy helyben házhoz küldve:
Egy évre ......... 5 frt kr.
Félévre......................................... 2 „ 50 „
Negyedévre.................................... 1 „ 50 „

lIlltlJKTfcHI 111.1:
háromhasáhos púit sor egyszeri hirdetése ;> kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr.— 
\llilttrr HttHth-H sor U> l.r.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérinentetlen 
levelek vsak ismerős kezektől fogadtatnak el.

Előfizetési felhívás
az

EPERJESI LAPOK
cimii

társadalmi s gazdászati hetilapra.

Előfizetési feltételek.
Egész évre . . 5 frt — kr.
Félévre . . . 2 „ 50 „
Negyedévre . . I „ 50 „

Az előfizetési pénzek az Eperjesi Bank­
egylet könyvnyomdájába intézendok.

\ ideki előfizetések legcélszerűbben posta­
utal ványnyal eszközölhetek.

Eperjes, junius 27-én.
A városi képviselőtestület legutóbb tar­

tott közgyűléseinek egyike alkalmával, hubi- 
nyi Albert képviselő — mint annak idején 
jelentettük — határozati javaslatot terjesztett 
he a fekete sas cimii vendéglő kiépítése s 
illetőleg újjáalakítása tárgyában.

1. olvasóink tudják, hogy ezen indítvány 
egesz terjedelmében elfogadtatván, ez ügyben 
egy tekintélyes s az ügy iránt melegen érdek­
lődő tagokból álló választmány lön kiküldve, 
melynek feladatául kitiizetett, hogy a választ­
mány magát a szükséghez képest a képviselő­
testület körén kívül álló tagokkal s szakér­
tőkkel kiegészítvén, terjeszszen elő egy oly. 
egyelőre meg csak általánosságban tartott ter­
vezetet, mely szerint a fekete sas cimii ven­
dég ó a város méltóságának s a közönség 
igényeinek megfelelőleg átalakítandó lenne.

A választmány a tájékozás céljából, meg­
közelítőleg előirányzandó költség tekintetében 
nem utasittatott arra, hogy az ez idei költ­
ségvetésben építkezési célokra megállapított 
csekély összeg szűk keretén belől mozogjon, 
sőt megbízása oda terjed, hogy a költség elő­
irányzása tekintetében arra legyen figyelem­
mel, miszerint az újjáalakításra szükséglcndő 
befektetésnek, úgy toké-, mint kamattörlesz­
tése magából az átalakított épület jövedelmé­
ből legyen eszközölhető.

A választmány ekkoráig nem tett még 
ugyan eljárásáról jelentést, de hallomás sze­
rint tartott már értekezletet, mely alkalom­
mal általánosságban meg is állapodott az ez 
irányban teendő lépések iránt.

Egyebek között — mint halljuk — azt 
is fogja a választmány javaslatba hozni, hogy 
az ezelőtt fennállott városi színház helyén 
ismét állandó színház létesittessék.

Tekintve azt, hogy a mai kor igényei 
szerint egy állandó színház olv nagvszámu 
értelmiséggel bíró városra nézve, minő Eper­
jes, oly szellemi szükséglet, melylyel sok más 
kisebb város még annak árán is kész volt 
számolni, hogy egyik-másik kényelméről vagy 
anyagi előnyéről lemondott: s tekintve külö­
nösen azt, hogy minket a mostani viszonyok 
között színtársulatok az évnek épen azon 
szakában, mely természetszerűleg mindenütt 
szinidény, t. i. télben, — mivel ilyenkor a 
nagy teremben hébe-hóba táncolni szoktunk 
— föl nem kereshetnek: a kiküldött választ­
mánynak ez iránybani javaslata városunk 
müérzékkel bíró közönsége részéről minden­
esetre pártolásra találatul; már annál is in­
kább, mivel a választmány megbízásának tér- |

mészetehez képest, javaslatával egyidejűleg 
kétségkívül oly módot is meg fog jelölni, mely- 
néltogva annak kivitele városunk anyagi 
megterhelése nélkül lesz foganatosítható.

\ oltak, akik a választmány kiküldése 
alkalmával fejcsóválva uj telitekre gondoltak, 
melyek az indítvány elfogadásával s illetőleg 
kivitelével járnának.

Ezen urak megnyugtatására legyen te­
hát ismételten mondva, hogy uj áldozatoktól, 
uj téritekről nincsen itten szó; sót az inteu- 
tio az, hogy a jelenlegi állapotában aránylag 
csekély hasznot hajtó „fekete sas" rendbeho­
zatván, jövedelmezőbbé tétessék.

Igaz, hogy ezen kedvezőbb eredmény 
nem fog azonnal jelentkezni, de idővel min­
denesetre tapasztalható lesz.

A mi a réginek helyén újonnan létesit- 
tetni szándékolt színházat illeti, az erre vo- 
t atkozó javaslat a fennebbi okokon felül még 
azon körülménynél fogva is méltó a párto­
lásra, mivel, ha a „fekete sas" vendéglő át- 
alakittatik, úgy mindenesetre azon melléképü­
letnek is újjá kell alakíttatnia, mely egykor 
a szinház helyiségéül szolgált.

Akár a vendéglő kiegészítő részévé ido­
mítjuk át ez épületet, akár színházat alko 
tunk belőle: úgy ez, mint amaz, egyaránt nem 
fog költség nélkül történhetni.

Nézetűid; szerint tehát célszerűbb a kö­
zönség régi óhaját teljesíteni s színházat épí­
teni, a réginek helyén.

I j színházi épületre, mely mindenesetre 
hasonlithatlanul többe kerülne s így csak a 
város jelentékeny megterhelésével volna ke­
resztülvihető, úgy sincs kilátás.

Fennebb mondtuk, hogy a szükséges költ­
ség előállítása s az újjáalakított épület meg­
felelő jövedelmezőségének biztosítása a választ­
mány dolga lesz.

Midőn így a fekete sas vendéglő az ál­
landó szinház létesítésének kérdését is föl­
idézte, alkalomszerűnek tartjuk, egy régibb 
eszmét föleleveniteni, mely annak idején élén­
ken foglalkodtatta azokat, kiket a dolog egy­
általában érdekel.

Tudvalévő az, hogy a dicsőült Dessevrty 
Aristides honvédtábornok emlékére városunk­
ban emelendő szoborra alap gyűjtetett, mely 
ez idő szerint nyilvános és magánkötvények­
ben, úgy mint készpénzben mintegy 1 1.000 ftot 
tesz.

Ezen alapra nézve a megyei alispán ezt 
mondja ez évi jelentésében:

„Felette kívánatosnak látnám, ha a me­
gye közönsége mielőbb intézkednék, hogy a 
szabadságharcunk eme hős fia iránti kegye­
letből gyűjtött alap méltóan s megfelelően, de 
mielőbb is használtatnék fel, mert hiszen már 
most 27 évnél több választ el a dicsőült ha­
lálától."

Ezen megjegyzés teljesen igazolt és he­
lyes. De kérdés: vájjon a meglévő 14,000 
ftnyi alap elegendő volna-e arra, hogy ennek 
árán oly szobor emeltessék, mely a dicsőült 
tábornok emlékének megfelelő lenne.

E kérdésre aligha igennel felelhetünk.
Előrelátták ezt már ezelőtt is, s igy azon 

eszmét pendítették meg, hogy ezen alap egy 
Eperjesen létesítendő színházra fordittassék 
akként, hogy annak homlokzatán a tábornok 
kisebb emlékszobra s cimere is felállittatnék, 
miáltal a hős emlékezete mindenesetre mél­

tóbban. megfelelőbben és inkább meg volna 
örökítve, mint egy. az alap arányaihoz mért, 
szobor által.

Pártoljuk ez eszmét s ajánljuk újólag 
azok figyelmébe, akik hivatva vannak e tekin­
tetben eljárni.

A kassai kereskedelmi és iparkamara 
közleménye.

A kassai kereskedelmi és iparkamara 1877. 
évi junius 23-án 495. sz. a. kelt telterjesztése a 
m. kir. honvédség felszerelése ügyében.

Nagyméltóságu Ministerium!
Örömmel vettük a nagyméltóságu Ministe­

rium t. évi 9693 sz. a. kelt intézvényét. melyben 
biztos kilátásba helyeztetik, hogy a honvédség 
felszerelési szükségletéhez tartozó lábbeliek, neve­
zetesen lovassági csizmák és gyalogsági bakancsok 
nem különben a gyalogsági szerelvény és elvégre 
a lovassági legénység felszerelése hazai iparosok 
által előállittatni szándékoltatik

A szóban levő rendelet örvendetes jele an­
nak. hogy a nagyméltóságu Ministerium méltá­
nyolja a hazai ipar arra irányzott jogos kívánsá­
gát, hogy a szó legszorosabb élteimében vett 
magyar seregnek felszerelési szükséglete magyar­
országi anyagból és mindenesetre hazai készítés 
mellett szereztessék be

Alólirt kamara tökéletesen helyesli a kir. 
honvédelmi ministerium abeli nézetét, hogy a ha- 

, zai ipar csak addig részesülhet a szóban levő 
munkákkal járó haszonban és csak addig és akkor 
fog figyelembe vétethetni míg és a mikor szállí­
tási ajánlatainak elfogadása az államkincstárt indo­
kolatlan költség többlettel nem terhel.

A mi azonban a nagyméltóságu honvédelmi 
Ministerium azon szándéka’ illeti, hogy a szóban 
levő összes szállítási tárgyakat egy nagy vállalatra 
bízni óhajtja és a mi a kir. ministerium azon re­
ményét illeti, hogy ily módon jutányosabb árak 
lesznek elérhetők, erre nézve őszintén ki kell je­
lentenünk. hogy meggyőződésünk, mely a múltban 
tett tapasztalatokon alapul, nem találkozik a fent- 
tisztelt kir. ministerium ebeli nézetével, valamint 
nem oszthatjuk a keresztülvitelhez kötött remé­
nyeket.

A Skene- és Offermannféle, valamint más 
szállítási konsortiumok működésének története 
eléggé indokolja azon nézetet, hogy a nagy orszá­
gos konsortiumok elméletének érvényesítése mel­
lett a magyar kisipar teljesen kijátszatik, egyes 
vidékek, egyes körök nagy mértékben felkaroltat- 
uak, mig az iparosok zöme figyelmen kívül marad

A nagy országos kousortiumban rendszerint 
a fővárosi tőkepénzes és vállalkozó veszi cl a 
haszon oroszlány részét, mig a munkás, a kézmű­
iparit legieljebb a haszon hulladékaiban részesül.

Ha azt kívánjuk, hogy a kormánynak haza­
fias szándéka, mely oda irányul, hogy a honvéd 

| felszerelés szóban levő része a hazai ipar utján 
és ennek vállalkozása mellett állitassék elő, való­
suljon, akkor oly rendszert kell életbe léptetuünk, 
mely mig egyrészt az államkincstár jogos érde­
keit teljesen kielégíti, másrészt kizárja azt, hogy 
Budapest és Pestmegye kisipara az ország kézmű­
iparával azonosittassék

Ha azt óhajtjuk, hogy az ország különböző 
vidékeinek iparosai ne nézzék a főváros szálitási 
ügyekben — úgy szólván — kiváltságos köreit, 
ha nem akarjuk, hogy a vidék és a főváros kö­
zött uralkodó és mindinkább növekedő antagonis- 
mus, mely az érdekek összeütközésében leli ma­
gyarázatát, mindinkább crösbödjön, akkor mindent 
cl kell követnünk arra nézve, hogy a vidéki érdekek 
képviselői jelen esetben a vidéki kisiparosok tel­
jesen megnyugtattassanak arra nézve, hogy a fen- 
forgó kérdésben mellőztetésükről és egy hátrá­
nyukra szolgáló centralistikus rendszer behozataláról 
szó sincsen.

Ha továbbá az államkincstár jól felfogott 
érdekeit az iparosok érdekeivel lehetőleg össze­
egyeztetni akarjuk, nem szabad egy nagy konsor- 
tiuin létesítése által a jutányos árak elérését 
annyira előmozdító versenyt kizárnunk és a nagy 
tőkék vállalkozását előtérbe állítva a kisebb tő-
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Kassan,

¡teil Jenö, 
titkár.

kék vállalkozását előtérbe állítva a kisebb tokék 
egyesülését visszautasítani.

Ha a kisiparost munkában és a munka 
hasznában részesíteni akarjuk, ne léptessünk életbe 
oly rendszert, mely szükség esetében számadatok­
kal is fogja ugvan bizonyíthatni, hogy száz meg 
száz iparost foglalkodtat. de valósággal egyebet 
nem tett, mint hogy a gazdagokat gazdagította 
és alamizsnát osztott a szegényebb kis iparosnak.

Mindezen megjegyzések rövid értelme az. 
hogy a nagyméltóságú honvédelmi ministeriiiin 
által célba vett válalkozási rendszer ezen kamara 
és nvugodtan mondhatjuk — megbízóinak né­
zett*  szerint nem felel meg azon nemes es méltó 
elismerésre érdemes szándéknak, mely a kormán) t 
a hazai iparral szemben ezen kérdésnél vezérli.

A kamara megbízóival folytatott hosszabb 
tanácskozások után azon meggyőződéshez jutott, 
hogy a kir. honvédelmi ministerium által érvé­
nyesíttetni szándékolt centralisticus rendszernél 
sokkal helyesebb az, melyet a következőkben kör- 
vonnlozni szerencsénk ¡ész.

1. Minden oly kereskedelmi és iparkamara, 
melynek területén a bor- és bőrnemüek gyártása 
és illetőleg feldolgozása nagyobb mérvben dívó 
iparág, egv honvéd felszerelési kerelüti consortiumot 
létesít a nagyméltóságú honvédelmi ministerium 
közegeinek közbenjárása mellett.

2. Ezen consortiumok egyelőre egy évre ala­
kulnak meg.

3. A honvédelmi ministerium érintkezzék il­
letékes közegei által közvetlenül a consortiummal 
és állapodjék meg vele a szállítási árak iránt.

4. Határoztassanak meg előre a maximál 
árak, melyek mellett a kir. kormány a szóbanlevő 
cikkeket a hazai iparra bízni kívánja és történjék 
az alku minden otlerttárgyalás mellőzésével.

5. Mondattassék ki. hogy a consortium szék­
helyeiben történjék az átadás egy vegyes küldött­
ség előtt, mely katonai és polgári hasósági nem- 
külömben keresk. és iparkamarai képviselőkből 
álljon.

6. A kisebb iparosok vállalkozhatásának biz­
tosítása céljából határoztassék el, miszerint az 
óvadék, mely a szállítás pontosságának és meg­
felelő voltának biztositéka túlságosan magas ne j 
legyen, hogy az óvadék nagysága visszariasztólag 
ne hasson a consortiumba bevonandó kis iparosokra.

Ez — röviden körvonalozva a kamara és 
megbízóinak terve.

Kérjük a nagy méltóságú kir Ministeriumot. 
miszerint ezen felterjesztésünket figyelembe venni 
és mielőbb kedvezően elintézni méltóztassék.

1877. évi juniushó ‘23-án.
A kamara nevében

■''<iiiilur, 
jegyző.

Különfélék.
Nekrológ. F. hó 23-án meghalt özv. Félix 

Imréné szül. Rochlitz Karolina asszony élete 7G-ik 
évében. F. hó 28-án pedig mnizseki Hellner l’éter 
élete ás-ik évében szivszélhüdés következtében.

Gyermekkerti zárüimepély. A helybeli kis- 
dedóvó-egyesület által életbe léptetett játszó iskola 
első évfolyama a gyermekkelt ez idő szerinti 
helyiségeiben (Novák-féle kert, az árokutcán) ma 
d. u. 3 órakor tartandó zárűnnepélylyel lóg be­
fejeztetni, melyre a t. c. szülék és gyermekbarátok 
az egyesületi választmány nevében tisztelettel meg 
hivatnak.

Kerti estély Tűzoltóink holnap, azaz vasár­
nap rendezik második estélyüket Floegel Antal úr 
kertjében, a helybeli cs. kir zenekar közreműkö­
dése mellett.

Fényes kivilágításról, cukrászatról, ételről, 
italról x pontos kiszoLjálatiól gondoskodva lesz.

Kétséget nem szenved, hogy közönségünk, 
mely minap oly kellemes estének volt részese e 
kertben, most sem fogja elmulasztani az alkalmat 
néhány órát kedélyes szórakozással eltölteni.

Felemlítjük még, hogy ez alkalommal az új 
karmester úr egy áltla szerzett új tuzoltó-indulót 
fog a közönségnek bemutatni.

Az estély ezúttal d. u. 6 órakor veszi kez­
detét. Az esetre pedig, ha az idő nem találna 
kedvezni, az ünnepély a hét valamelyik más nap­
ján fog megtartatni, a mi falragaszok utján tog 
közhírré tétetni.

Hymeii. Krajzell Aladár ügyvéd e napokban 
váltott jegyet a szeretetreméltó és kedves llellner 
Luiza .kisasszonynyal.

Ünnepély. Á helybeli Collegium tanitóképez- 
déje kebelében létező Páltfy-kör múlt vasárnap 
rendezte évi diszgyiilését, melynek tárgyait a tagok 
által készített pályanyertes dolgozatok felolvasása 
és sikerült szavalatok képezték.

Nagylelkű adomány. Dr. Tóth Miklós püspök 
ő méltósága az eperjesi szegények és betegek ja­
vára 200 ftnyi adományt tett, melyért a szerdán 
tartott városi közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazott ö méltóságának.

A városi képviselőtestület múlt szerdán köz­
gyűlést tartott, melyről más helyen kimerítően 
szólunk.

Műkedvelői színi előadás. A soóvári önkény*  
tes tűzoltó-század alapja javára az ottani műked­
velői színházban í. é jiiliushó 7-én azaz szombaton, 
előadásra kerül „A véletlen“, vígjáték I felvonás­

ban, irta Varga János, és „Er ist nicht eifersüch- I 
tig“, vígjáték 1 felvonásban Fiz Sándortól.

Kezdete 8', órakor.
Jegyek előre válthatók Zelinka Antal, úr 

kereskedésében Eperjesen s Luscsek Ferenc/ pénz­
tárnok úrnál Soóváron.

A kövérek figyelmébe. Nerin nevű kis német 
helységben e napokban a körülbelül 35—40 éves 
Zeiler Jái.os magánzó gutaütés következtében meg­
halt. Zeiler jókora testes ember volt. A városi 
orvosok közelebbi vizsgálat alá vettek a gutaütés 
okát: miután nem egyáltalán mm akartak hódolni 
azon nézetnek, hogy csak azért, mert valaki kövér, 
már ki lehet téve e halálnemnek. Boncolások s ! 
más vizsgálatok által az orvosok konstatálták 
ugvan. hogy a kövér inkább ki lehet teve a guta- 
ütés általi halainak, mint a sovány, de bebizonyi- i 
tolták egyszersmind azt is, hogy a kövéreket csak 
az esetbűi éri e sors, ha nem gondoskodnak ele- ' 
gendő szórakozásról, ha többet ülnek, mint járnak i 
és főleg: ha nem szivaroznak.

Hogy fogják a — férjet! Egy atya vala- | 
melyik vidéki íapban köszönetét mond egy biz- j 
tosi'tó társulatnak, hogy az kiadta az ő leányának j 
azon biztosítási diját, melyet ezelőtt 17 évvel igéit 
a díj lefizetésekor. A leányka tehát nagy csomó ! 
pénzhez jutott most, melyet a praktikus atya úgy 
hozott a házasulandó fiatal emberek tudomására, 
hogy köszönetét mond a lefizetett pénzért. Ezt 
természetesen tudomásul vette mindenki, akiket az ' 
csak illet és illethet, emiatt annyi kérője akadt a 
szép leánynak, hogy alig győz közülük válogatni. 
— Milyen „érdek“-es leend majd a megkötendő 
frigy ?!

Mészvakolat. Bizonyos dolog, hogy a régiek | 
jobb vakolatot készítettek mint milyet jelenben i 
használnak; igy volt lehetséges roppant épületeket 
apró építőanyagból — kavics — építeniük, a mit 
mostani építők nem igen mernének tenni. Nagyon i 
valószínű, hogy a régiek a vakolatot hig állapot­
ban öntötték a deszkák közé berakott kavicsra, 
úgy. hogy a vakolat valamennyi üreget betöltött s 
kötő erejénél fogva a köveket tömör egészszé 
egyesítette. A régiek vakolatának jósága bizo­
nyosan a készítés módjához volt kötve, mert az 
alkatrészek a jelenben használt vakolatnál is ugyan­
azok mint a réginél. John Gibb tanár már néhány 
év előtt közlött egy eljárást, mely által a régieké- , 
hoz hasonló vakolatot vagy maltert lehetne nyerni. 
E szerint két vagy három héttel a vakolat hasz- j 
nálata elő kellő mennyiségű homokot és meszet 
össze kell rostálni s tisztességesen összekeverni. 
E tömeghez csak alkalmazása előtt egy negyed­
rész oltatlan meszet kell hozzákeverni s ismét jól 
megdolgozni. -- Minden azon fordul meg, hogy 
a mész és homok hézagait mész töltse be töké­
letesen. Továbbá soha sem kell több maltert fel­
keverni. mint a mennyi rövid idő alatt elfogyasz- 
tatik. A hol jó fal-homok hiányzik, ott törött agya­
got lehet helyette használni. -

Igazi feliéi*  holló. Dunaföldvárról írják a 
„0. ll.“-nak: Oly igazi hazafias tényről akarom 
értesíteni becses lapját., mely a mai önző és kö­
zönyös világban különösen méltó az elismerésre. 
Cholnoky Imre ügyvéd az itteni adóbizottság 1. hó 
22-én tartott ülésében kijelentette: hogy a reá ki­
vetett Gpo frtnyi adót kevesli, s mint becsületes ' 
honpolgár az. állam károsodását nem tűrhetvén, j 
kéri a bizottságot, hogy jövedelmi adóját 800 ftra 
emelje. A bizottság megérdemelt éljenzéssel fo­
gadta e nyilatkozatot.

Irodait) m.
Mindenkinek....

Mindenkinek van öröme. 
Fájdalmáért, díjul, — 
Mi<lenkinek van reménye, 
Ha csalódása múl.

A madár is elszáll tova. 
S tudja, hogy vissza jő: 
A latiak is hull levele. 
He tudja, hogy megnő.

A magas ég borul, borul. 
Másik percben derül: 
búló viharban elfáradt, 
Ilalkal elszenderűl

Csak én vagyok, kinek nincsen 
Semmi boldogsága:
Hervadok, mint a vadonnak 
Elhagyott virága!

Mikor meghalt, a kit én szerettem 
Vele együtt mindent sírba tettem ! 
Itt maradtam fejlának egyedül . . . 
Míg az isten rajtam is könyörül!

Hogy is tudtam én élve maradni. 
Hogy nem tudott szivem megszakadni? 
Most az. égen két csillag ragyogna, — 
Két szerető egy szívben nyugodna!

Tóth Kde.*

* Mutatvány Tóth Ede összes müveiből, melyekre 
mié folyvást h in t előfizetni Aigncr Lajosnál; ' ára a 3 
kötetnek arcképpel fűzve 4 ft. diszkoséslien ti ft.-

Wyilítér.*
Alólirott mint Bártfa városának liidvám- és 

hely pénzszedési bérlője t. évi juniushó 13-án egy 
vidéki izraelitanőtől, ki eltagadta a szekérén lévő 
árucikket, és ki engem mint bérlőt nyíltan meg­
károsítani szándékolt. — a fennálló vámszabá­
lyok értelméhez képest a szekeret átmotoztam, 
melyen becsempészni szándékolt árucikket leltem, 
minek folytán nevezett izraelitanőt az áru után 
előirt 10 krajcárnak megfizetésére felhívtam — 
de tagadó választ nyertem, minek következtében 
a vámsorompóhoz kirendelt hajdú által a szeke­
rén talált árucikkekből egy tojással telt kosarat 
zálogkép, azon kijelentésem mellett levétettem, 
hogy az mindaddig ki nem fog szolgáltatni, mig 
az előirt 10 krt le nem fizetendi.

Erre nevezett izraelitanő eljárásom ellen, a 
kapitányi hivatalhoz panaszszal fordult, mely pa- 
nasz folytán engem a városi kapitány maga elébe 
rendelt, hol a fuvarost és az árucikket becsem­
pészni szándékozott nőt is találtam. A kapitány 
dacára annak, hogy jelentéin, miszerint rendele­
tére megjelentem — szóra vagy tekintetre sem 
méltatott — és irántami személyes boszujának 
óráját (mert kapitánynyá való megválasztásánál 
ellene adtam szavazatomat) eljöttnek vélte! — 
Nem szólt hozzám, hanem — egy kis papirsze- 
letre pár szót Írván, azt mondá az izraelita nő­
nek „menjen e papirszelettel a vámsorompóhoz s 
fizesse ott le a kívánt 10 krajcárt“, — aztán hozzám 
fordulva igy szólt: „Ez az ur pedig 5 frt erejéig 
lesz megbüntetve“, — mire én nagyon természe­
tesen azt kérdem, hogy miért szabatik az. 5 frt 
birság reám? — hisz engem ki sem hallgatott, 
sót mi több, még felrendeltetésemnek célját sem 
adta tudtomra! — Kértem, hogy vegyen velem 
jegyzőkönyvet fel, de hallani sem akart róla — 
mondván, hogy ne tanitsám őt. Én ismételve a 
legnagyobb illemmel kértem a jegyzőkönyv felvé­
telét, és kijelentéin, hogy ily szóbelileg kimondott 
határozatba annál kevésbbé nyughatom bele, mert 
én azt felebbezni akarom, a határozatot pedig 
indokolva másolatban részemre kiadatni kérem 
(mit annyival is inkább kértem, mert — törvé­
nyes téren állva — érzem magam). Erre a kapi­
tány reám főrmedt, kiábálva mondván, hogy ő 
nem fog velem jegyzőkönyveket firkálni, és én 
hogy merészelek ily kívánságokat nyilvántani! ?
— S a midőn én harmadszor is a jegyzőkönyv 
felvételét sürgetni merészeltem, 20 frt bírságot 
szabott rám, kijelentvén, hogy azonnal — abban 
a percben — tegyem le a birságtösszeget, mert 
ellenkező esetben 4 napra rögtön lezárat. — Én 
e törvénytelen eljárására azt feleltem, jól van 
lefizetem a bírságot, de felebbezem határozatát
— és most bocsásson haza, (mert nálam pénz 
nem volt) hogy hozzam fel a bírságösszeget. De 
a kapitány nem engedett a kívánságomnak dacára 
annak, hogy kijelentettem nékie — hogy ha ben­
nem. mint ki Bártfa városának 10000 frt regálét 
évenkint fizet — nem bizik — adjon egy hajdút 
mellém, ki hazáig elkísér, és ott az illetőnek ke­
zeihez leendő átszolgáltatása végett, a birságösz- 
szeget átadom. — () azonban hajthatatlan maradt,

kinyilatkoztatván, hogy nem szabad egy percre 
se elmennem, ott rögtön tegyem le a 20 frtot 

vagy azonnal lezárat. Továbbra is minden 
kérésem és rimánkodásaim meddők maradtak, — 
hiába mondám, hogy nálam nincs pénz, azonnal 
felhozom, vagy a mellém rendelt hajdúnak átadom, 
vagy ha már azt sem akarja megengedni, hát zá­
logban hagyom testi ruhámat, a rajtam lévő ék­
szert, órát, mely tárgyakat le is szedtem magam­
ról. csak hogy ily nagy gyalázatnak kitéve ne 
legyek! — De ez, uraim, mind nem használt sem­
mit. En a kapitány személyes boszujának áldo­
zata, és a polgári becsületemben halálosan meg- 
sebisitve lettem! A kapitány 3 — 4 hajdút beren­
delt, és lezáratásomat parancsolta, mondván: 
fogjátok ezt az embert meg s vigyétek az 
áristomba. De a midőn látta, hogy a hajdúk 
nem fognak' rögtön az ő kívánságára fülön — 
szitkozádásokra fakadt: fogjátok meg, és vigyétek 
le az. áristomba. már mondtam egyszer nektek. 
Mit volt tennem? — az erőszaknak engedni kel­
lett, és a rajtam elkövetett törvénytelenséget és 
gyalázatot békésen tűrni. — Levittek és bezártak!

Ez azonban mind nem volt elég, — a po­
hárnak színig meg kellett telnie. Szegény nőm, 
egy 9 és egy 8 éves leánykám, a midőn meggya- 
láztatásomat hírül vették, kétségbe esve, futottak 
hozzám; vendéglői üzletem minden legkisebb fel­
ügyelet nélkül tátva nyitva maradt — egy orszá­
gos vásár napján, emberekkel zsúfolva! — Minek 
következtében nagy része vendégeimnek kontóikat 
ki nem fizetve szét mentek, sőt mi több, a Sclienk- 
ben lévő készpénz, fejér és más ruhaneműt ösme- 
retlen tettesek eloroztak. — Károm mintegy 
400 írtra rúg.

En ennélfogva felhívom e tényre az összes 
ciyilisált t. polgároknak becses figyelmét, hogy 
Ítéljenek józan belátásuk szerint a kapitány eljá­
rása felett. Továbbá:

Appelálok Sárosmegye tekintetes alispáni 
hivatalának igazsáíjszeretetére, hogy Bártfa város 
kapitányát törvénytelen eljárása miatt érdeme 
szerint fenyitse meg, és mélyen meggyalázott pol-

' Az ezen rovat alatt közlettekért sem alak, sem tar­
talom tekintetében nem vállal felelősséget a szerk.
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gári becsületemet állítsa helyre, továbbá igy a 
rajtam elkövetett és illegnem érdemelt méltatlan­
ságot torolja vissza, hogy jövőre nézve tudja az 
illető hogy egy polgárban és földbirtokosban ki a 
városnak egyik legnagyobb jövedelmét adja és 
10,000 írt bérletet tizet — elég garantia van. 
hogy 20 frt bírságot kifizethessen, ha azt a bír­
ságot ugyan megérdemli?

Továbbá hadd tudja meg a kapitány is, hogyha 
bírságot szab ezentúl valakire — adjon a birság 
lefizetésére törvényszabta határidőt és ha a lejárt 
határidő alatt sem fizettetik le a birság összege, 
akkor rendeljen végrehajtást az illető ellen, és ha 
végre a bírság behajthajtatlan — akkor szabbjon 
csak — a bírsághoz megfelelöleg fogságot.

Bártfán. 187". junius 19.

<»'//zCf/z/o/r.st/.// Jöscf. 
földbirtokos, polgár és regale bérlő.

J „'/a'u’sxó a inat/f/ar nyele i'ujyebeH**  
feliratéi cikkre Leadott „Vé-i/eúhtíiz; 1.. HFlKlk**  
ciniii közleményt, mint ezúttal elkésettet a jövö 
»zdm hozza.

¿onununafaiuKlcßcnijciicn.
©íné Situing n.’.dj ber anbcrit, baß ift brr '22a')l= 

fprud) im fonítitutivnclleii Vében.
Tie ftabti'djc Mcprä’ciitanj wcldie Iridfiin ju 

wicbcrljoltcii Walen 'Ter'ammlungcn unb Tcratbungcn 
abfeiclt, versammelte fid) vorigen' Wittirodj aVcrm'j- 
ju einer Sipung.

Mad) ©röffniing bcr'clbcn ergreift brr rurfiRiibe 
Türgermeiítcr baß TJort um ju téridőén: 1. bafe in 
Tejug b.ß nőni ijoljcn Aerar, brr ¿tobt gegenüber 
ijfltciib gemadjten, ititb auß ben bewcgtci: fahren 1849. 
mib 1850. heijtammcnbcii Jyorberungen, belju’ß aller» 
gnabjgftcn 'Jiachiaffuiig bereiten, tub Wajeftätcgc’uh, 
im Sinne beß bejüglidjen :)icp:a’cntanj»Ti’’d’lu’jcß be» 
rcitß imterbcrcitet worben ift.

2. Tafe bcjüglidj brr, 311111 völligen Aufbaue brr 
im Torjafere abgebrannten éberén Waljl» unb Säge» 
müfele ju crljebenben Anleihe, lant bér in ber leptljin 
abflcljaltcnen Sipung ber ftäbti’dicii Mepräfcntanj, bic 
nötfeigen Sdjrittc bereite gc’djcfetii finb. Sdjlicfeiidj Ijat 
bei Türgernieíftcr ber Mcprő’entaiij írod) bie erfreu» 
lidic Wittbcilung 311 niadjcn, baf: Se. TJodjirürbcn 
ber .v?err Tifdjof, Tr. Tóth, ber Stabtfaffa jur Ilit» 
tcrftüpung ber ftabtiidjen Annen uub Terpflegßbür’ti» 
gén bie naljmlja’tc Summe non 200 übergeben liefe.

Tie Mtpräfentanj lialjm bieie Wittbcilung jur 
erreuliiien Mcnntnif; unb unirbe für bieie cblc Tbat 
bem oycrrn Tifcfiof im Manien ber ftäbti’djcn Armen 
cinftimmig ber proto follarifdje Tauf notirt.

jperr Tickt Vabißlauß, ber über fein Wehid) in 
bie Meiljc ber ftäbtiidjen Türger aufgcnommeii würbe 
leidet unter lebhaftem 3uru’ ber Aiuvifenbcn ben Tür» 
gereib.

.©ierauf würbe jur Tagcßorbnung gc’djriiteit.
3n erfter iHeiljc gelangte ber Teridjt beß Wa» 

giltratß mib ber Aiuanjfommiffioii irr Tejug ber 
Sdjlufeabredjnuiigen pro 187t;, jur Terlefung.

3n biefeni Teridjte wiib beivorgelwben, bafe bie 
bind) ben ftäbti’d’en Tudjljaltcr (számvevő) burdjgc» 
’dienen Sd)lufeabred)nungcn im Sinne beß Will. 
(’>.»A. vom Safere 1871, 15 Tage feinburdj jur ein» 
fidjt außgeftellt würben, um bin ftäbtiidjen Stcucrjnlj» 
lern ©ckgenbeit ju bieten ifere etwaigen Temerfungen 
abgeben ju fönucii.

Ta jebod) bűje gefefdiefee Jxrift nerftriefe, ofenc 
bafe fid) irgcitb wclcfee Temerfungen ergaben, io würbe 
bie Schlußabrechnung jur nochmaligen lliberprüfung 
ber ftäbtiidjen «yinanjfomiffioii jugewieien, welche fid) bet 
ifer jugefalleiicii Aufgabe an jwei auf einanber folgen» 
ben Jagen unterjog, bie Maffabüdjer, Journale fowie 
bie ciufdfelägigen Tofumente cingefeenb prüfte unb auf 
©runb beffen von ber tabcllofen Wanipulation uub 
piinftlidjcn Aüfernng ber SMidjer bie vollftc lliberjeu» 
gmig gewann.

Tom ^erid)ie entnehmen wir folgenbe Taten : 
bie tfeüt'äd)lid)cii (yinnafemeii beliefen fid) ju 

(*nbe  bev 3afereö 1876 auf 112.537 fl. 51 fr. bie 
iluogaben hingegen aiö 110 008 fl. 28’» fr., ber in 
bie biecjährigeir .'Hedjuungfii 511 übertragenbe Äaffareft 
beträgt baher 252!» fl. 22% fr.

Tie ilftiva, weldje ju (fiibe 1875 bie Tumnie 
mm 23,534 fl. 2!» fr. repräfentirten, betrugen C'r.bc 
1879: 22,635 fl. 93% fr., alfo um 889 ff. 98% fr. 
weniger.

3locfe günftiger geftalten fidj Biffetnerfeällniffe ber 
ya’fiva.

Tenn wäferenb biefelbeu t'nbe 1875 fid) in ber 
Summe oon 81.825 fl. 79% fr, repräfentirten, betru» 
gen fie 1876 nur mefer 74,394 fl. 84. alio um 7431 
fl. 95’/s fr. weniger. SSJorauS erfidjtliif) ift, bafe bie 
1876. Scfelufeabredjiiungeii im 2Jerfeöltni’fe juni Ülor» 
jafere fidj nidjt unbeteubenb, günftiger geftalteten, wa« 
jebeufallö nur erfreulich ift.

Ter Seridjt ber ginanjfommiffion würbe feinem 
ganje Unfange nad) jur Äenntnife genommen, unb 
bemjufolge ber 23cfd)lufe gefafet, bieie überprüften 
Scfiluferedjnungen im Sinne ber gefefclidjen SJeftim« 
niungeii bem Äomitateaueicfeuife ju ^unterbreiten.

3m ferneren 23er!aufe ber Sipung würbe ber 
auf bie SÖiebereröffnuug ber hiffiflcn ÍReihtSafabeniie 
bejüglidje 23eid)lufe beo 'permaiienj=!?lu$id)iiffe» bco en. 
('olkgiuniv unb im ?lnid)lufe barem ein burefj 50 Silit« 
glieber ber .'Hepröfentanj unterfertigter 33eid)lufeantrag 
verleien, in weid) légtéréin geltcnb gemadjt wirb, bafe

in bit èadje ber Söieberöffnuitg ber ,'){ed)ti»2ltabemie 
— wie bie bivljerigen (*rfaferungeu  lehrten — ein 
Àort’diiitt nidjt aiijufioffen iei, iolange thatfräfiige 
unb für bie Taije bc'edtc Dlänner ’id) ber'elben mit 
vollem (yi’er 11:1b (fnergie nidjt aiinehmcn.

(fb wirb baher beantragt, bie ¿tabi .'Heprä'en 
tauj möge auê ihrer Witte ein auê 15 Witgliebern 
beftehenbeb 2lfiionv»('omite entier,ben, welchem eö jur 
Aufgabe gemäht werb n iolle, bie ¿a ije nad) .Uralten 
ju uiiteritiipen uub ju betreiben.

'Jlad) fürjeier Tebatte, weldje fid) um ben i'iinft 
breljte, welche Ülolle bieiem J’lftioii^t'omite 1111b na» 
meatlid) ber 5tabt aue» bereu Witte ba’felbe ju ent» 
’eiibeii h’äte, jugebacfet ici, würbe ber 'Antrag äuge» 
nommen, unb in baS Aftion6»(5.unité ’olgenbc <?circn 
gewählt :

Tr. OMiirf Veopolb, Vollänbcr Veo, Moi.h Àrieb» 
rief), Mifech) Albert, Villia Wüllcr ¿amu, Tr. 
Wunf, Trauet A; bra», Tedjt) Cböit, Teirnêta Anbrav, 
'Pob!)oraiii)i 'Kantor, Tr. T'roppcr, '¿cfemicb Marvil), 
Tr. (Mijula Tdjmieb, ¿jcntanbraffi) Yajov

Tic beljidv lliitcr’iiiruitg anl)crge!enbcte tKeprä» 
ientation ber Ma’djauer (bewerbe» unb .panbelöfammer 
in ^Betreff ber gegen bie vortominenbe:: .'Hegalcverfür« 
jungen iit SBoridjlag gcbradjten Wafenabmen, würbe 
jur .Ufnntnife genommen.

l^benio eine ju glcidjcm Bwectc jugeidjiefte tHeprä» 
'cntatioii ber Araber (Mciverbe» unb .canbclvtammer 
in i'etrcff beß im Jii'animcnhange mit ben Auögleidjö« 
Vorlagen unterbreiteten èpiritiiê=®eiep=(fntwurfev, waß 
vorjüglih idjon auefe anß bem O’runbe ge’halj, weil 
bie 3tabt ’eit ter volljogcnen (Einverleibung überhaupt 
nidjt mefer in ber Vage ift, an baß Winifterinm tut» 
mittelbare tHepräicntationen ju ridjlen.

(SoïïCôponben^n.
l'ughvir, ben 25. ointi 1877.

Voblidjc .'Hebattion !
’Pleine Jfeätigfeit alß Äorrciponbeiit 3fereß ge- 

'djät.den 231attiß mit einer .piobßpoft bcgiitnenb, apc!» 
lire ich vorerft an bie eferenwertfeen Veicr bebfelbcii, 
bafe fie eß mir als Augenjeugeii eineß idjrerflidjcn 
llnglürfß, auf ben bie fefiaiierlidje Tcene irädjtig ein» 
wiifte, nidjt für liebel ndjnicn mögen.

liniere ètabt, bie mit Àeuerlôid) nittcln mefer 
als mand) anbere 5tabt Cbcrtingariiß veriefeen, inbeni 
bieie nänilid) aufecr einer feiibid) auvfeaifirtcii Àeucrwcfer, 
nod) ben waficrrei.ijeu llugfe befiiyt, beffen töett bereu 
Witte burdjidjneibet; wirb viellcidjt beßwegen aud) 
mefer alß anbere Stäble von ¡yeuerbrunft unb ’Traub» 
ftiftungen feeimge’udjt.

Taß mertwürbigfte aber bei ber Tadjc ift, bafe 
eß felbft beit ei’rigften 'liaifeioiidjiiiigcii nidjt gelingt, 
ben unfecilveranlaffenbni Töiewidjtcrn auf bie Spur 
311 tommen.

Sorgloß unb vergnügt geben gcwöfenlid) bie 
Stabtbeiuofener 511 Tette, unb werben gar oft vom 
büiterflingenben Jone ber fciurfignalifircnben Gilocfe 
in ben iüfeeit Worpfecuß»Armcn baraii gemaljnt, bafe 
fie ifer Vebcn alß Tente bavon ju tragen feaben.

3n ber 'Jladjt vont 22. auf ben 23. 1. W. 
würben ebenfallv, bie fricblicfe fid) wäfeiienbcii Tewofe» 
ner ber Aomitatßgaffe von jenem unfecimlidjcu Wlocfen» 
ton in iferetn heften Sdjla’e geftört; weldje um nod) 
mit heiler .yyaut bavon ju fommen, im Abamßtoftum 
ifere &ioljnungcn vcrlaffcn nuifetcn.

Taß llmficfegrcifeii ber verbcerenben Wintfeen 
war furchtbarer beim je; im 'Jin ftanb bie ganje 
©affe in lidjtcrlofeen Àlammen.

Ter Anblirf war fdjrcrfiicfe ! bodj weber baß 
Jammern ber Armen, nod) baß verjweiflungßvolle 
Sdjreien ber .'licidjcn, unb nidjt einmal ber Sturm 
ber fidj tummelnben Feuerwehr ueimodjtc baß wü= 
tfeenbe (Element ju bämpfeu.

Alle» mufete ber frevclfeaften Vanne beß Wife» 
geidjirfß überlaffen werben, baß ungefeeure Terwüftiingen 
angeridjtet.

Tie Armen finb um ifer wenigeß „Plidjtß" gc» 
fommen, bie Neidjeii verloren ifere Jpabe, unb feaben 
felbft nad) ben feuerfeften „TJertfefecinicpl?affen" bie 
wie in einem „Sdjmiljofen" au’gelöft würben baß 
bloß einfache Pèadj’efecn.

Ter einjige Traft in biefer verzweifelten Vage 
ber Terunglücften befteljt barin, bafe fie froh finb, min» 
beftenß ihre geiunben ©lieber gerettet ju feaben, unb bie 
in Außficht ftefeenbe aufecrorbentlidj rcidje (Ernte bind) 
weldje fie ein fernereß Àortfonimen ju erwarten feoffen.

Hozsav'J i/tfi, 

pie ä)icrliriiöetfdiaft.
Unter biefeni*Jitel  bringt bie 71 9lr. ber Äa= 

fdjauer Jeitung folgenben Artifcl:
„Taß fön. Winifterinm für Arferbau, cpanbel 

unb ©ewerbe bat mit (Erlafe vom 12. 3uni I. 3. .3 
11,066 eine wichtige principiellc ©nt’djeibung in An» 
gelegenfeeit ber Tierbräuerci getroffen.

3n Vcutfcfeaii, (yperieß unb anbern Stabten Un» 
garnß beftanben feit alten 3eiten bie iogenannten Tier» 
brüber’chafteit, weldje ifere Wcredjt’ame auß llläfelo'ß, 
Sigmunbß unb — ber Rimmel weife, weldjeit .Röuigß 
Beiten feer batiren, unb weldje in einjelnen Stäbteu 
baß außfcfelicfeliihe 9icd)t hatten, au’ bem Territorium 
ber Stabt Tier ju brauen unb Tier außju’djänfen.

Tie Tehörben einiger Stabte fealten fidj nun 
berechtigt, ben Ttrfauf von frember (Êrjcuguitg auf 
bem Jerritorium ber Stabt ju verbieten unb ben be» 
treffenben 3iibuftriellen bie Erwerbung eineß ©ewer» 
be’d)cineß unmöglich ju niachen.

Acfenlih ging bie Tefeörbc ber Stabt (yperieß 
vor, welche ber feiefigen Taijer unb ('om. 'djeii Tier» 
bräucrei verbot, in ©perieß eine Jranfito»Tieriiiebcr« 
läge ju errichten.

Tie Stabt ©perieß ftüpte lieh bei bie’em Tor» 
gefeen auf alte lateini’dje Sdjufibrie’e unb liefe baß 
©ewerbegeiep, weldjcß mit bieiem vermoberteu ’Perga» 
mentfram grunblidj aufgeräumt featte, rufeig unbeachtet.

Taß fön. Wiiii|tcriuin eiit’djiib nun über 3n» 
terv,ntiou ber Äa’d)auer .©attbelß» unb ©ewerbefem» 
mer baljiit, bafe ber erwähnten Airma bie (Errichtung 
einer 'Hiebcrlage in ©perieß anftanbßloß ju geftatten 
unb ein ©ewcrbe'djein außftcllen iei.

3n ’einem ©rla'fc erflärt ber Winiftcr: ber 
(yiigroßfeanbcl mit Tier iei frei uub föniie nidjt ben 
©egenftanb eineß tRcgalrechteß bilbeit unb iei bie 
©cwcibebehörbc bei Stabt ©petieß nidjt berechtigt 
gewe’en, bie Auß’olgung beß ©ewerbe’djeiiteß ju per» 
weigern, ba im Sinne beß § 104 beß ©eroerbege» 
’ci-eß alle mit bieiem ©cicpe collibirenbcn ©eiepe, 
Waferegelit, ©ercdjt’anie unb ge'cnlidjen ©ebräudje 
aufeer .Mra’t geiept finb.

Tie’c ©nt’djeibung beß fön, Winifterß wirb bie 
Witglieber ber mittelalterlichen Ticrbruber'dja’ten ’ehr 
unangenehm berühren.

Uns aber will bcbfiufcn, bafe eß beim bod) Iä» 
djerlidj iit, gegenüber ber fecimiiihen Tierprobuction 
verrottete piivilcgien geltenb ju madjeit, währenb man 
bem öfterrcidjiidjen Tieprobucenteii auf ©ruiib beß 
BoUvertrageß geftatten nutfe, feitt Tier frei unb unbe» 
Ijinbert ciitjufüferen."

ÜVir haben bieien Auß’üfiriutgcn ber „Ä. 3 " 
nur hiiijuju’ügcn, baf; unicrer Ucbcrjeugung nad) bie 
’reie Äoitfurrenj un’ercii Tierprobujenteu nicht ’cfea» 
ben fann, juuial eben baß (ypericier Tier berjeit iit 
einer ioldjcn Qualität erjeugt wirb, bafe bie Terän» 
berung beßfelbeit burdj frenibe 'Probuttionen taum ju 
befürchten wäre.

kleine politifdjc ^{unbfdjau.
Tie vom Mricgß'djaiiplape cingelau’eneit widj 

tigften ’Jladjridjtcit finb im ’Jiadjftebenben enthalten.
lieber bie beiben am 23. unb 24. b. W. von 

ben Türfen fiegreidj jurüefgeidjlagencit Angriffe ber 
9taffen auf Tatum liegen folgenbe 'Kadjridjten auß 
Äonftantinapel, vom 26 b., vor:

Am Samftag griffen bie Iliuf’cn bie Tefeftigun» 
gen van T.itum an, brei Stürme wiirben blutig ab» 
gc’djlagcii, ber .’lamp’ wäljrte biß 7 Uhr Abenbß. 
Terwi'd) 'Pa'dji fommanbirte. Am 24. würben bie 
Angriffe erneuert, aber wieher juriiefge’thlagcn. Tie 
tliu’feii verloren 1500 Wann unb niufeten bie vorge« 
jdjobencii 'Petitionen aufgeben; fie verloren aud) viel 
Wunition.

©in Telegramm beß ©ouverneurß von Trape» 
junt mclbct: Tie .'h'vffen griffen am Samftag bie 
befeftigten tiiifiidjen ’Pofitioneu von Tatum an, ber 
Mampf war fcljt heftig, bie tliuffeii wiirben nad) mel)= 
reren, unter bem Srijupe ber riiffifdjen Artillerie uh» 
ternomnieneii Sturmangriffen jurfiefgeworfen, fie ver» 
loren 2000 Tobte.

©ine Tcpe’dje Terwifdj 'pa’chaß auß Tatum 
vom 25. b. mclbct: Am Samftag griffen mehrere 
ruffi’djc Molounen bie tfufi’djeu 'Pofitionen an, wur» 
ben jebod) juriicfgeivorfen; her Terluft ber Dlufjen war 
1000 Tobte, bie Türfen hatten 60 Tobte uub 150 
Tcrivunbctc; am Sonntag erneuerten bie Jliuffen 
ihren Angriff, würben jebod) abcrmalß jurfidgeworfen 
unb gejwungen, bic erfte Cpcrationßlinie au’jugebcn; 
bie tliuffen verloren 1500 Tobte; ber Terluft ber 
Türfen war uncrfeeblidj.

Auß T'ibbin, ’Kifopoliß, 'Pijrpoß — jwei Weilen 
oberhalb Jliuftidjuf — ferner auß .'Kufticfeuf unb Si» 
ftowo wirb über fortge’epte Maitoiiabeit von beiben 
Seiten berichtet. Tci Wfopoliß wollten bic Muffen ei» 
r.cn llebcrgaitg ’orcireit, erlitten aber grofee Terlufte. 
Ton Mnft’djuf anß werben bie rii’fi’chcn Tattericn 
unb Scfeiffe bei ©iurgeiv bombaibirt.

Tei 'Pijvgoß finbcit täglidj heftige Mampfe jwi» 
’djen tiirti’djcn Tattericn, brei Wonitorß unb 3rregu= 
lären, fowie ruffiidjett Tattericn, acht Torpcbobooten 
unb Siifantcrie ftatt. Vefetere trachtet vergebenß, fidj 
au’ ber 3niel fcftjii’cpc'ii. 3wci ruififd)e Torpebobootc 
würben fanipfunfäfeig gemadjt. Tie türfi'cfeit Wonitorß 
haben bißljer nidjt gelitten, ©egenüver 'Pijrgoß lagern 
brei ruifiidje Tataiilonß, jwei (yelbbatte.ieii unb grö» 

; feere Mavafleriemaffcn. Tei ber am 25. g. ftattgefeab» 
teu jyrüljfanonabc ’heinen ’djwcre ©eidfefipe mitge» 
wirft ju feaben. Tie Türfen feaben feintet ber Tonciu» 

| linie MifopoÜß: Siftowo bei Strijeno, Turßfa=Sliva 
l unb Movo’elo bebcuteiibe Truppciimaffen fonjentirt, 

unb niadjt man fid) baljer auf einen barten Mampf 
gefafet.

Tagesiieuiflheiten.
i

'Jlerrolog. 3u Sd)lofe opertnef veridjieb am 23. 
b. W. Anialia Freifrau v. Titßecf, geb. ©räfin Mor» 
man Auenfeoven.

Miitbergarten. Ter erfte 3afergang ber vom fiif5 
figen Minbergarten inß Veben gerufenen Spiclfcfjulc, 
fiuöet feeute Samftag am 30. 3uui, mit einem im 
Schulgarten (Movcififdjer ©raub ©rabengaffe) Madj» 
mittagß 3 Uhr abjuljaltcnben öffentlichen Minberfefte 
feinen Abfchlufe, woju alle ©Item unb Minberfreunbj 
feiemit frcunblichft eingelaben werben.

.$err Mapcllmeiftcr .ffajcf nimmt in ber heuti­
gen Mummer auß Anlafe jeineß Abgefeenß von ©perieß 
Abfdjieb von feinen feiffigfii ftreunben unb Tcfaunten.



lln’er 'Publifum wirb bem ¿djcibeitbcn für bie ¿afjl*  
reichen genußvollen «miiben, bereu 
unermüblidjen (»ifer, Munftiinn unb 
feuntnin theilhanig mürbe, ¡ebenfalls 
(Erinnerungen bewahren.

Ser zweite ¿eurrwebrJlbcnb 
baö ©etter günftig fein wirb — morgen ftatt.

©aö Wabere witb burd) 'Plafatc ¿ur allgemeinen 
Menntnip gebracht.

Jm biejigen fön. fath. (Mimmafmnt wirb baö 
¿dmljahr heute mit bem üblichen Sebeum unb einer 
barauf folgenden ¿eierlidjfcit, welche im ©inter=Xurn= 
»aal itattfinben wirb, bcdjloffen, woju bie Í. (El*  
tern unb ¿reunbe bei Jnftitutö eingelaben iveiben.

3m Soovarcr Tilettantentbcater finbet nächften 
¿amftag, b. i. am 7. b. W, ¿um Bortbcile ber bor*  
tigeu ¿eucrwehrA'oinpjgnie eine ©ilettantcnvorl’tcllimg 
ftatt, bei welcher (Gelegenheit jwei einattige tuftipiele 
¿nr Aufführung gelangen.

Marten főimen in ber .nanblung beö jperrn A. 
Jelinfa im Borbinciit gclöft werben.

Bei WufifHängen finbet morgen Wadjmitfag in 
ben Vofalitäten ber 'Bahnhofrcftauration eine gemfith5 
liehe Neunion ftatt.

Verbrannt. C*ine  hier im ©ienft ftchenbe SDiagb 
beging bie’er Sage bie llnvoriid)tigfeit fid) ben (Spar*  
heerbplatten fo ¿u nähern, bat; ihre Mleibcr ¿euer fin*  
gen. ?n einem Pin ftanb [ie in ¿lammen unb nur 
mit Pfiühe fonnte fie ber jobeögefahr entriffen wer*  
ben. bie 'Be'chäbigte befindet fid) gegenwärtig in ärjt*  
lieber 33ehanblung.

Mehrere $crren=9Jlitglieber ber ¿ripiche fchcn 
¿heaiergeiellid)aft veranftalteten am ?.'> b. fOi. in ben 
Vofalitäten ber i^ahnhofreftauration ein Ab|’d)ieb6= 
Moniert.

3itliball. 3m i^abe «¿inije-'Vipöc^ findet am 1. 
Juli ein tBall ftatt. ©a bie in Vipocj vorigen iom= 
mer abgehobenen Unterhaltungen recht animirt waren, 
fo wirb fid) bort wahridieinlid) und) auö biefem An*  
lapé ein taiijluftigeS 'Jhcblifum einfinben.

Sie angefünbigten ntilitärifdjen PWapiiahnien 
Cefterrich Ungarns in ber ©rientfrage finben wie ein 
'Bubüpeftcr Journal idjreibt, bereits ihren elften prüf*  
tiidjen Aiiübrucf in der Voftreiinuug ber XV1I1. Jit*  
fanterie*  Jruppen*©ivifion  von ber Serritoriahi'ehörbe. 
©ie erwähnte Sriippcn*©ivifiou  war nämlich l’10 
mit bem ?)iilitär*Mommanbo  in Jara unter bem 
fehle beS ¿.=J.*fDL  l'aron Piobid) vereinigt, h^t 
—_ wie man unS berichtet — mit bem jfingft 
fchienenen 'J'erfonabllerorbnnngSblatte für baö 
'?eer in ber 'Perlon beö ¿. i'arou Stefan
JoanovicS einen eigenen Mommanbanten erhalten. Juni 
(Gcncralftabö-O'hef würbe ber ©berft=Vieutenant im 
(Menerah2taböforpö Anton Köttner ernannt.

(Ein üjfonftrum. Am 20. b. idjreibt bie 
,.9leutra=Srcnd)incr 3eitung" würbe hier bie ¿rau 
cineö tPiülkrgefellen von einem tobten .Ginbe entbun*  
ben; baö'elbe hatte au ben ¿teilen bet ©angen je 
ein (Gefidjt, wovon bao eine wohl weniger auSgcbilbet, 
'Ua'e unb ?)hmb, aber nur ein Ange unb einen ihren*  
ftumpf hatte; bas Diüfgrat war offen, ionft ber Mör*  
per vollfonimcn gut geformt. ©aS inonftröie CGeidjopf 
würbe von dem affiftirenben Arjte ©r. 'Philip 'Biliper 
bem Mranfenhaufe übergeben, wo eö in ¿pirituS ver» 
wahrt bleibt, bis es feinerjeit einem hauptftäbtifdjen 
Jnftitute überliefert werben wirb.

¿ür Momitatfkjngenieure. ©er ung. Äomnni*  
fationö^Bliniftcr hat in Ausführung beö VI. (Gei.*Art.  
vom 3 1876 verfügt, bap nadjbeiii bie ¿teilen ber 
Momitatv*3ngenieure  mit ('nbe biefeö Jaljrcö anfhören 
unb beren Agenden an die tön. Bauämter übergehen, 
bie gegenwärtig biefeö Amt bcfleibcnbcii Ingenieure,' 
wenn fie ihre thcoretiidicn und praltifdjcn Meuntniffe 
i’iidjiveifen tonnen, bei den befichenben tön. Bauämtern 
Berwcnbiing finben werben. Jnfolge hoffen werben die 
MomitatS=Jngenieuie anfgeforbert, falls fie auf bie 
levterwähnten ¿teilen reflcftircn wollen, ihre biesbe*  
¿üglidjen mit ©ofiimenten abjuftirten (Geiiidje bis 
l=ten Augnft b. J. an baS ^¡¿cgcipanöamt eii^ufenben. 
9lad)bem aber bie Jngenieiire der f. Bauämter einen 
fontretalen BeamtcibStatuö bilden, fo tőimen bie 
tHetrutirenben nidjt in iljrem refp. Momitaten ¡onbern, 
je nachdem öS bie 9iothivenbigfeit des ©irnfteö erfor*  
bert, jn welchem immer tön. 'Banamte bec> Yanbcö 
eingetheilt werben.

eö burd) ¡cincit 
giünblidjc ¿adj*  
[tető freundliche

findet inwiefern

mm
Be*  
aber 

er*  
f. f.

écmeinniifncjcü.
©er ©urm im .’potic. Bciidiiebene Arten Ääfcr 

leben in iljrem Yarvciyuftaiibe in dun .po^e, baö wir 
für liniere '©ohnnngen unb Wobei verwenden, ¿ie 
tonnen in längerer ober Iinnerer Jvit bedeutenden 
¿djaben anridjten, unb ift bie ¿rage: ©ie tommen 
fie in unicrc Wobei, wie leben fie und wie vertilgt 
man fie? gewip eine berechtigte, ©er Warne .Holzwurm 
ift wiffenidjaftlich betrachtet ein unrichtiger, denn die 
gelblidj weihen Jljindjcn, bie man im .'?o^e antrifft, 
find feine ©ürmer, ¡onbern Varven, bie fid) verpuppen 
unb bann alö Mäfcr auferftdjen.

©aö ©ort wnrmflidjig ift folglich audj nicht 
gan¿ richtig, h‘it ít<h «ber tropdem baö Bürgerrecht 
erworben.

(Ein .Votywnrm entfteht auö einem (<i, iveldjeö 
ber Mäfer auf baö ber Wobei legt, entweder 
,jai^ äuperliih, waö jdten vorfomnit, oder in eine 
«pulte ober in ein von iljm genagteö Vödjlein. ©ie 
Yarve, die idjon bei bet (Geburt mit harten .(liefern 
verifljeii ift, nagt fidj ferner ein™ j© 
•Volj, lebt von dem .vol^e und

einen ©eg burd) baö 
. , „ J nimmt bc’ftänbig an

tauge unb Hintáiig ¿11, woburd) audj ber ('‘anal,’ den

fie gräbt, allmälig meiter wirb, ©aburdj werben bie 
¿Ijtcrf geswungen, ftetö vorwärts ¿u eilen, indem iljnen 
ber Wüc^ug abgefdjiiitten ift. ¿inb fie am äujjerften 
(Ende angelangt, fo machen fie oft dleljrt und erweitern 
ihre (Gänge mehr und mehr. (Endlich nagen fie fidj 
eine ¿icmlcdj geräumige ©öhlf, in der jie fidj ¿ur 
'Puppe umwanbeln und alö földje ben ©intet verbrin*  
gen. Jm ¿riihiing idjiebt bie 'Puppe itjr ¡ehr bünncö 
Häuldjeii wn fid) ab unb ift bann iiodj ein weidjer, 
hcllgefätbier Jläfer, der allmälig bunfler wirb, und 
beffeii ©auf, ¿iifee und Wuiibtl)cilc harter werben, und 
der fidj bann eine ©effnuug biö in die Außenwelt 
nagt, ©ieö ge’djieht t* 1’ Juni ober Juli; alöbann be*  
gatten fie fidj, baö ©eibchen legt wieb,r (Eier, und 
baö Veben einet neuen (Generation beginnt, ©er dlä*  
fer fehl int nidjt mehr 3« [reffen, woljl aber tödjer ¿u 
nagen, io baf; baö ¿taubmeljl, welcheö man unter, und 
bei ben Yodjlein liegen fieljt, von den Mäfern und 
nicht von den Vaiven herftammt. (Sdjluji folgt.)

'g'eriilifdjteo.
¿djäiueii ¿ie fith, ©bring! fuljr ein (Gjjiunafial*  

lehrer einen 'Primaner an. Jl)r Werter ift fo em ¿legel 
und ¿ie ein foldjer (Ehrenmann! Wein, ich meine ¿ie 
find cm (Ehrenmann und Jljr Baler i|t cin ¿legel! 
©der vielmehr Jljr (''hrenmaim ift em ¿legel unb ¿ie 
¡ind ein Batet! Juni ©cufel Jljr ¿legel ift ein 
Batet und ¿ie find ein (Ehrenmann! ©bring — ¿ie 
lachen audj noch — ¿ie — (Ehicnvater cineö ¿legel*  
manncö, — nein, — ¿ie — Bateiflcgel! — (Gehen 
wir ¿ur Vcttion über!

©aruut wählteft Sn Sir beim fo eine Heine 
¿rau? ¿ragte Jemand ¡einen ¿reunb. — „¿ieh" — 
antwortete der (¿»efragte, „idj betrachte bie ¿rauen alö 
ein notijwenbigeö Uetiel, nnb wählte baljer unter ben 
liebeln baö Mleinfte.“

©a« ift bas l'eben? — ©aö '¿eben ift jene 
unheilbare Miantljeit, an welcher nod) alle Wenjdjen 
gc|torben find, und bie mir jene überleben, bie nidjt 
geboren werben.

Sie ¿rauen haben ¿tvei .(¿auptwaffeii: bie ¿djou*  
Ijeil und bie Junge. Je mehr bie eilte an Illanj verliert, 
befto mehr gewinnt gewöhnlich bie ¿weite an ¿djärfe.

©ao ift bér Saímartf für cin Weiíjch? — (Eö 
i|t ein Wenidj, bet leinen Wítmeiiidjeii bie Jáhne anö*  
reífit, damit er fiit bie ¿einigen etwaö ¿u bcifjeu be- 
fömmt.

Üliihts. Ju einem fBer^weifelnben tritt ein ttjeil*  
iiel)menöcr ¿«und : ,,©aö i|t ©tr, was jdjreift ©u, 
wa» feufgeft ©u?" — „„lieber mir jelber!"" — 
„Oki)' ©ii, Warr, wer wirb ¡idj über Wijdjt ben 
Mopf ¿erbredjen?"

— ('in Augenai^t von großer .'liuljmrcbigteit, 
aber geringen Äcntnifjcii, rühmte in einer ('icjellidjaft 
bie Bortrcnlidjtet ¡einer ¿albe, bie er ben Augenfraii*  
ten ¿u geben pflegte. (Ein Vhiwe|enber uerfidjeite: 
„Jijre «albe, id) weif? eö aus eigener (Mahlung, ift 
von ber Art, baö man bie Augen mit 'Jlidjtö t)eil*  
famer Inftrcidjl."

Momifchc 'Begrfipuitgöarteit. ©ie 'Papuaö='Jieger 
in 'Borneo rennen, fo wie einer de« andern anjidjtig 
wirb, gleidj lvütljenben ©ibbern mit den Möpfen gegen 
einander, ©itfer fdjöne und hrraifdje (Grup wirb ’ jo 
lange wiederholt, l’iö einer ohnmächtig am 'Boden liegt, 
bann geljt der andere fto^ vorüber. — ©ie Vapp*  
länder ftcUen ¡idj beim Begegnen mit bem Würfen an 
einander und nidjeii fidj burd) ©ruef und (Gegeubrurf 
auö bem ('Hcidjgewidjt ¿it bringen, ©er den andern 
am roeitefteii fortjdjnelli, ift ber hbflidje Wann. — 
©ie (Grönländer reiben fidj mit den '.kajen einander, 
©ie (fölinioö jdjlagen fidj bei der Begegnung rajiij 
die Wörfe über bem Mopf ¿u’ammen, alö ob fie eö 
für eine ¿djaiibe hielten, baö (Gcfidjt ¿u ¿eigen; bie 
Wipanefcu dagegen rutidjcii auf den Änieen an ein*  
ander vorüber. Bei l'rblirfung eincö iljrer .Häuptlinge 
frfjlageu jie fnicciib mit der ¿tirn auf heu ('rdboden, 
biö iljncn biejer auö dem (Gefidjt ift. — Am 
quemften griifjt man fidj in Jcffo. ©a madjt 
dem Begegnenden auö ? 
jidj auf bie blofre (*rbe  feyt. ©er andere aber 
baffelbe und nur der Unhöflichere fteljt ¿uerft wieder 
auf. '©eil biefe (Zeremonie oft lange bauert, fo hat 
dort baö Jaljr 80 ©odjen, wovon man 28 dein 
.'?öflid)fcitöjipen einräumt.

bc- 
man 

.vniflidjfeit 'Plap, indem man 
tl)iit

Mranfe. ('in Ar^t wurde ¿u einem Äranteu gc= 
rufen. (*r  vcridjricb iljm einen ©rauf, von dein er 
alle ¿wei ¿tunbcii einen (Eßlöffel nehmen jollte, unb 
fugte ber ¿rau, jie möchte darauf ¡cijeu, baft bicö 
pünftlidj gcidjelje. ©ie Arjnei würbe gemacht, eö ftanb 
auf ber ('titelte beö (Glafcö: „Juvor tiidjtig geidjiit*  
telt; olle ¿wei ¡¿hinbcn einen l'filöffel voll." Am 
folgenden Würgen bejudjte ber A^t ben Mranten wieder, 
unb fragte gleich beim (Eintritte bcffeii ¿rau: „jpat 
ber 'Patient bie Webicin gehörig belommen?" — „Wur 
einmal." — „©¡c j02" — „(Eö war nidjt moglidi." 
— „©coljalb ?" — „^rfj unb bie Wagd haben ihn 
tüdjtig_ gc'djiittclt, aber er fträubte fidj mit epänben 
unb ¿iipen." — „2öaö, ben Ärairfen?" — „(Eö fteljt 
ja auöbriirflidj auf bem Jettet an bem Gilaie mit bem 
Sraiif "

tfriicfttprcifc vom 28. 3uni 1877
i'louöcu per 100 Mih’gr. . . .... fi. 9.25 9.50‘IVeucn f, 100 .................. .... „11.— 11.50ötrfte 100 .................. 8.—Vrtfcr ff 100.................. .... „ 4.50 6.—a is 100 .................. • • . . „ 7.50Grbfcu ff 100 .................. 10.—Vin fen ff 1O0 .................. • • • . „ 8.— 12ftifoleit 100 ,. . . . ...................... 8.— 9 —(irdöpfcl ff 100 ..................

©ie in 55ifit am 23. Juni gehobene Jaljlcn
5«. 30. 33, 3. ».

©ie nädjfte Jiehung ift am 8. Juli 1877. 

Felelős szerkesztő: liyus (Jéxa.
Kiadó-tulajdonos: Az liperjesi Ifankegylet.
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Ans Jlttfali meines Aßgeliens aus 
¿peties, fage idj allen ntetnen (Gönnern. 
Jfrennben unb ^efiannten. für bie 
wallende £0eifna0me. freunbfitfe Anerken­
nung neßft bem innigft achtungsvolTßen 
I>anke, ein herjfithes ©eßewofjf

Iff. llajek, 
Kapellmeister im k. k. F.-Z.-M. Ritter 

v. Schmerling

815. az. K. ig.

Pályázat.
Sárosmegye raszlavicai szolgabirói járá­

sának ternyei szakaszában f. évi június 30-ától 
a körjegyzői állomás üresedésbe jő; melynek 
választás utjáni újbóli betölthetése céljából — 
az 1871-ik évi XVIII. t. c. 83. §-hoz képest, 
ezennel pályázat liirdettetik.

A választás határnapjául f. é. julius hó 
14-ik napjának d. e. 10 órája Ternye közsé­
gébe tűzetik ki.

Ennek folytán felhivatnak mindazok; kik 
ezen 400 frt évi fizetés s 50 frtnvi lak pénz­
zel javadalmazott körjegyzői állomást elnyerni 
óhajtják, hogy a fentidézett t. c. 74., 75. 
§§-ban előirt kellékekkel felszerelt írásbeli 
folyamodványaikat a választási határidőn be­
lül az alulírott szolgabirói hivatalhoz nyújt­
sák be.

Kelt, Hertnekcn 1877. évi junius 15-én. 
Raszlavicai járásbirói hivatal:

SeníMcy Wéxa, 
szolgabiró.

a >< ?‘k’ 11110 S’ J.3Í ®lt>niebgaf|e, im beften
Jiiftmibc und feuerltdjer irt fofort 
unter ícljr giht/íhjen ßebhtmniflnt 
¿u vei tauten ober vorn 1. Auguft ab ¿u vennitljen.

©aö 'Uäljcre bei
■A— Floegcl

¿u erfragen. 127

Tiiö ¿Ulf ber übereil ^orftiibt Veuh 
iifhiuer 2tra|;e, (<üiiferiptiüih^ Kummer 
115. ßeleßeue .vwiS faninit Warfen ift 
aus freier A?anb ,^ii verhülfen unb bne 
Nähere in bem (^efifjäfteiiien’vlbe beä 
.sjerrn ('••ißentbnnier^ Stefan Lintner 511 
cmaßen. 125
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Egészségügyi - hatóságilag megvizsgál­
tatván s az egszségre nézve teljesen 

ártalmatlan szernek találtatott” 

„PURITAS,“
riv,ii ’•PllVtas“ ,1,em hajfestők, hanem tejuemü

• badek, mely majdnem azon csodálatos hatással
,nPg'fjÍf’ azaz ’^sankint még 

púiig h gkesohh tizennégy nap alatt ama szint vissza- 
adja, iHelyljel eredetileg birt!
\ 1 ”P,,r*ta8‘! ne«i tartalmaz festék anyagot.

A haj tetszés szerint vízzel mosathatik, lehet feliér- 
niim ? r V,lko1°n a udni’ ós a gőzfürdőket hasz- 
alni^aHesteknek nyoma sem vehető észre, mert á 3W „Piiritas“

m in fest hanem ifjitja. és pedig a leghosszabb és 
legdusabb női hajzatot és a fér« hajat és szakállát.

Ilve.g ol’iiritas ' ára 3 frt (postai szétkül- 
Lnl'i'j-2 Jírra t0 >1^ s kézpénzzel, vagy utánvéttel

• P *'  o (ranz Ottó, Bécs, Mariahilferstrasse 
ő8. szám.

■■ As a hamitás és utánzástól. HB
A t. ez. vásárlók felkéretnek ezégünkre. — 

nielj minden üveg alján és dugaszán világosan lát­
ható — szigorúan ügyelni, mivel ,.liaj-ifjiíó-tej‘ 
czime alatt utánzások is léteznek. 104 5-25



1. év tolva in. Eperjes, július 7-én 1877. 28. szám.

EPERJESI LAPOK
Sárosiuesye s városainak társadalmi s sazdasáffi erttil képviselő Milán.

Szerkesztői iroda: főutca, 203. szám.
Ide intézendő minden a lap szellemi részét illet-*  k< zlemlny.

Eperjesi Bank-Egylet lönyvnyomdájalian Eperjesen.
Ide iiiti zendó minden előtízrt.-s, hirdetmény és a kiadás 

körüli panaszok.

Megjeleni minden szombaton.
l^lolizet<‘si iir:

vidékre postán vagy helyben házhoz küldve.
Egy évre............................................. 5 frt kr.
Félévre..............................................2 „ 50 ,.
Negyedévre........................................1 „ 50 „

IIIKüETEI!» 1)1.1 !
háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Béiyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr.— 
Myilttér minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentetlen 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

Előfizetési felliivás

EPERJESI LAPOK
cimii

társadalmi s gazdászati hetilapra.

Előfizetési feltételek.
Egész évre . . 5 frt — kr.
Félévre . . . 2 „ 50 „
Negyedévre . . I „ 50 „

Az előfizetési pénzek az Eperjesi Bank- 
eijylet könyvnyomdájába intézendő!;.

Vidéki előfizetések legcélszerűbben posta­
it tál vány nyal eszközölhetek.

felhívás a közönséghez,
23073 sz. Magyar királyi beliigyminister va­

lamennyi törvényhatóságnak. A Parisban levő cs. ' 
és kir. magyar-osztrák nagykövetségnek értesítése 
szerint, egy idő óta kereskedősegédek, pincérek. ' 
kézművesek és munkások nagy számban mennek 
ki az osztrák-magyar monarchiából Párisba azon | 
téves feltevésben, hogy ott a világkiállítás alkal­
mából könnyen fognak munkát találni, mi azonban 
csalódás, minthogy Párisban minden szakbeli mun- ■ 
kás elégséges számban található és e miatt ide- | 
géneknek, kivált ha a nyelvet nem bírják, nem 
csak keresetre nincs kilátásuk, hanem a legnagyobb 
nélkülözéseket kénytelenek szenvedni és végre ha- i 
zajukba ismét visszatérni. -- Sem a cs. és kir. [ 
nagykövetség, sem a cs. és kir. foügyniikség. sem 
végre az osztrák-magyar segély-egylet, mely csak 
a Párisban letelepedett osztrák-magyar alattvalók 
számára alapittatott, és kizárólag tagjainak ön- j 
kénytes adakozásaira van utalva, nincs azon hely­
zetben. hogy az oly nagy számban oda érkező 
honfiakat segélyezhetné. — Tekintettel a felhozott 
körülményekre szükséges, hogy azon magvar alatt- , 
valók, kik munkakeresés végett Párisba szándé­
koznak utazni, a dolog mibenlétéről felvilágosit- 
tassanak, és szándékuk kivételéről visszatartassa- , 
nak, mert a szükséges fentartási költség nélkül 
Párisban azon veszélynek vannak kitéve, hogy a 
hatóság velük mint csavargókkal bánnék el. Fel­
hívom ezeknél fogva a tői vényhatóságat, hogy a 
fentebbieket a legkiterjedtebb módon, különösen a 
hírlapok ntjáu is tétesse közzé és intézkedjék, hogy 
azok kik munkakeresés végett Párisba szóló utle- ; 
veiért folyamodnak, kötelesek legyenek eltartásuk 
biztosítását kimutatni s csak is ilyenek számára 
a mennyiben egyébként, is akadály fenn nem forog, 
hozható útlevelek kiállítása javaslatba. — Buda­
pesten 1877. évi junius hó 11-én. Tisza s. k.

Végválasz L, urnák,
Midőn az Ón névbetüje alatt megjelent -.1 

magyar nyelv- ügyét tárgyazó cikkekben közölt 
nehány, nézetem szerint téves állítás által indítva 
éreztem magamat ellenészrevételeimet e lap két 
számában megjelent fejtegetésben előadni, semmi 
egyéb szándékom nem volt, mint ez észrevételek 
által a nagy érdekű tárgy körüli eszméinket tisz­
tázni. s elmondván a magamét, szerényen lelépni 
ismét a debatte teréről.

E szándékom kivitelében mindvégig megtar­
tottam azon, Ön által is elismert higgadt, s két- 
ségtelcnnül lovagias hangot, melyet két okból 
láttam szükségesnek, először: mert más hangon 
vezetett debatteba egyáltalán nem szívesen bocsát­
kozom. és másodszor, mert az ügy oly természetű 
volt, hogy kíméletet parancsolt ellenfelem irányában, 
kit mint többízben hangsúlyoztam: érd'ktá vsamnak 
tekintettem, kivel csupán modora, a cél követésére 
választott útja tekintetében nem értek egyet. Tet­
tem ezt, azon jóhiszemű meggyőződésben, miszerint 
hasonérzelmü egyénnel állok szemközt, ki habár 
tán nézeteit nyilatkozatom után is fenntartandja, 
— mit rósz néven sosem tudnék venni, mert nem 
tartom magamat csalhatatlannak és nem erőszakolom 
rá véleményemet senkire, — teendi ezt az iránta 
tanúsított finom és sima modor méltánylása- és 
viszonzásával. Hogy e várakozással kecsegtettem

magamat, azt ám rójja föl azon optimismusomnak, 
melybe < hl oly szívesen kapaszkodik.

Ezen várakozásomat megcsalva láttam, midőn 
a 2l>-ik számban megjelent -Zárszavában-, oly 
kifejezéseket olvastam, melyek, távol attól, hogy 
bosszúságra indíthattak volna, csak sajnálatot kel­
tettek bennem azon tapasztalat által, A"//.*/  a leg­
jobb intentié> gyakran mennyire elhibázza útját és 
eszközeit

A mi magát a szóban forgó tárgyat illeti, 
erre nézve eléggé bőven fejtettem ki már néze­
teimet, hogy ezúttal csak egyszerűen L. úr, vagy 
— az ő stylistikájával élve —: „L.“ modorára s 
említett egyes kifejezéseire szorítkozzam.

A hosszadalmas -zőrszJ’-ra nagyon ráillik a 
jóslat:

„Vous serez étunné quauil voi.s serez au butit, 
De ne leur avoir rieu persuadé du tinit.“ 
Benne L. úr roppant patkóssal előadja, hogy 

az ő útja mindig a legegyenesebb, tüskén bokron, 
hegyen völgyön keresztül, valószinúleg desperátió- 
ból, mert, — mint mondja, — az augurok nem 
akarnak vidám arccal tekinteni rá, (ugyan mit 
vétett nekik?) atyai tanácsokat ad nekem gondo­
lataim világgabocsátása iránt, melyeket én sosem 
kértem: tudatja, hogy léteznek ilyen meg amolyan 
cimii magyar szépirodalmi lapok, — melyeket én 
már becses értesítése előtt is voltam bátor ismerni, 
s melyek egynémelyikét szívesen sorozom a meg­
előző cikkemben kivettek közé, — vádol, hogy 
értekezéséből olyan dolgokat vonok ki, a miket ő 
nem mondott, (ugyan mit?), utasítást ad, öt 
éijjamon számoljam meg ezt amazt (ez aztán a hely­
hez és tárgyhoz. mért stylistika!), dicsekszik, hogy 
neki milyen -reális fantasiája- van! (gratulálok!), 
kijelenti, hogy ha Parisba megy, nem fogja liaza- 
tiatlanságnak tartani a francia színházba elmenni. 
(Franciaország valóban köszönettel tartozik önnek 
e nagylelkűségért!) kardot ránt mindazok ellen a 
kik Gerőfy társulatával megelégedve nincsenek: 
beszél Lendvay, Egressyrol, kik a színpadon való 
.folytonos forgulódás“ által leltek nagyokká s 
végül roppant heroikus hangon egy axiómával 
„torolja vissza“ az én „hittvallás“-omat, (melyet 
„hiányos dilemmá“-nak csúfol,) voltaképen más sza­
vakkal csak épen ugyanazt mondva a mit éu mond­
tam, miután az egyenlő jelességü színtársulatok 
között én is, — s ezt minden becsületes magyar 
embertől elvárom. — a magyarnak adok absolut 
elsőséget.

Állításaira nézve engedjen meg csak nehány 
helyreigazítást. L. úr, ha az neki örömet okoz, 
bátran elhihet mindent a mit a hírlapok „penget­
nek“ ; ez oly privátjux, melytől senkit eltiltani nem 
lehet; de legyen szives ezt másuktól nem követeim ! 
Másrészt: én biztosíthatom L. urat, hogy legalább 
is nem kevésbé megbízható forrásokból, mint a 
melyekből ő merített, tudom, hogy a „Deák Ferenc“ 
és „El e meg l’etoíy ?“ s más hasonló classicitású 
darabok szinrehozója eddig még a budai színkör­
ben nem aratott halhatatlan babérokat; s továbbá: 
azt szívesen elhiszem, hogy Gerofy jobb erőkkel 
szerepel Budán mint itt, — a mivel ugyan még 
nincs sok mondva, — hanem, hogy miért volnánk 
mi kötelesek a silány társulatot dicsőíteni csak 
azért, mert az talán valaha jobb is lesz ? ezt be­
látni nem tudom s nem is hinném, hogy L. urou 
kivid valaki más belátni tudná.

A mi végül az én -ósdtas felfogásom--8,1 
illeti, erre nézve már igazán mondhatom: difficile 
est satiram non seribere. Reméltem, hogy Ön, L. 
úr, kinek oly „reális fautasiója“ van, volt az egye­
düli, ki cikkemből azon nézet nyilvánulását be­
tlizte ki, mely a színészt „komédiás“-nak tekinti 
s a „kicsapott diákból lett vándorszínészt“ meg­
veti; a „replicázással“ kár volt magát échaufti- 
roznia, mert az éu megtámadott állításom a ván- 
dorszinészetre általában vonatkozott, és semmivel 
sem mondtam, hogy az L. ur szerint borbélylegé­
nyek és kellnerekből lett német színészeket ki 
akartam venni alóla. Miért akarja Ön oly magasz­
tos er^jjlcsi fényben jeleníteni meg a vándorszínész 
eredetet? miért lát megvetést egy egyszerű, tagad- 
hatlan statistikai tény említésében, holott egyrészt 
senki sem tagadja, hogy épen a magának vad 
hévvel utat törő lángész bújt gyakran a „kicsapott 
diák“ köntösébe s másrészt ama tény, hogy a 
vándorszínészet legnagyobbrészt pályájukat köny-

nyelmíien odahagyó egyénekből toborzza újoncait 
ép oly kevéssé lehet jó eredmény mellett deho- 
nestáló magára a vándorszínészeire nézve, mint a 
mily kevéssé emelhetné egy rósz eredményeket fel­
mutató színtársulat reputatióját az. ha Önnek sike­
rülne az On modern felfogásával bebizonyítani, mi­
szerint valamennyi tagjai kipróbált jellemű erény­
hősök ?

Eltekintve azonban a felsoroltaktól és még 
másoktól, vannak a „Zárszó“-bán pas>usok. melyek­
ben L. úr annyira elragadtatja magát a csata 
hevétől, hogy szavai valósággal Don Quixotte szél­
malomharcára emlékeztetnek. Ilyen passusok pl. a 
hol kijelenti, hogy ő keserű tapasztalatait „a min­
dennapi életből, a létező tényekből“ meríti, nem 
az én -cikkeimből- (!) továbbá a hol azt mondja, 
hogy az én eljárásom _<ie»i fér össze az észszel - 
s hogy ilyeket állítani -határos a lelkiismeretlen­
séggel és még valamivel- (ugyan mivel édes L. 
úr?) és igy tovább Lássa uram! ha Ön az oly 
magasztos eszmék bajnokának nimbusával akkar 
megjelenni, akkor le kellett volna mondania a 
hasonló kifejezésekről, melyek azonfelül, hogy furcsa 
világítást vetnek Önre magára, senkit sem fognak 
véleményének meghódítani. Figyelmeztetem La- 
rochefoucauld cgv kitűnő maximejára mely azt 
mondja, hogy ép azoknak, kik legkevésbé tudják 
az ellenvéleményt eltörni, leggyakrabban nincs 
¡gazok; s valóban, az oly szükségtelen heveskedés 
a minő fentebb idézett gondolatszikráiban nyil- 
vánúl kiáltóbban hirdeti, <>n legyőzve érzi
magát, mintsem hogy azt „Zárszava“ minden 
tirádejaival elleplezhetné. A mi pedig az én „cik­
keimet“ illeti, — Ön uram az Ön „reális fantasiá- 
jával“ merítheti tapasztalatait a honnan tet­
szik, de cikkeimnek hagyjon békét s ne higyje, 
hogy azokat épen csak az On számára irtani

Egyáltalán kár volt magát annyira elragad­
tatnia. Ha ön oly erősen bízik meggyőződése 
helyességében, mint Numa Pompilius az oráculum- 
ban, akkor Ön irigylendő ember, de jegyezze meg. 
hogy a liazajiságot nem kapta monopólium gyanánt, 
s nem szabad hazafiatlanságot látnia benne, ha 
valaki mindjárt mindenben és a legapróbb rész­
letekig el nem fogadja az On nézeteit; elhiheti, 
hogy az én meggyőződésem. — s bizonyosan nem 
az enyém egyedid az a melynek kifejezést adtam, 
— nem olyan szerkezetű, hogy azt egy könnyen 
másra lehessen forditani s legkevésbé az olyan 
szellemi boxerckkel, a minőkhöz a „Zárszó’-ban 
folyamodik.

Midőn ilykép öntől és az Ön „reális fanta- 
siájától“ búcsút vennék, engedje meg, hogy még 
egyszer elismételjem, miszerint magának kell tulaj­
donítania, ha eredeti intentiómtól eltereltetve, e 
sorok által oly térre lépek, melyre Ön mutatott 
utat, s nem örömest látom, hogy e vita tovább- 
húzása által olcsó babérok utáni áhitozás gyauúja 
ér, mely babérokat pedig szívesen átengedem Ön­
nek. Miután azonban L. úr jó tanácsokban oly bő­
kezű, fogadjon cl viszonzásúl tőlem is egyet. Tisz­
telem buzgóságát, melylyel nemzeti nyelvünk érde­
keiért küzdeni akar, de arra kérem: kímélje erejét 
az ellenség számára, s ne putfogtatta el puska­
porát idehaza tüzi-játékra; ha pedig vágni akar, 
vágjon előre, a hol az ellenség van, ne hadonázzon 
hátrafelé a hol elvtárai állanak. Egyáltalán jobban 
tenné, ha nem provocálna oly küzdelemét, melyben 
magának és ügyének többet árt mint használ. Ön­
nek a polémiában csak két fegyvere, illetőleg in- 

I strumentuma van: az egyik a kesergő furolya, a 
a másik a dorong: miután pedig én ezek egyiké­
vel sem szeretek concurrálni, az érdekes szellemi 
harcot magam részéről ezennel befejezettnek nyil­
vánítom, s ennek kijelentése folytán elvárom az 
Ön lovagiasságától, hogy ezen cikkem ellen netán 
fölmerülő kifogásait vagy sérelmeit privát úton 
hozandja tudomásomra. fi- A.

Az eperjesi kir. kath. fögymn. iskolai 
zárünnepélye.

Az eperjesi kir. kath. fögymnasium. mint 
annak idején e lapokban elölegesen jelezve volt, 
junius 30-án tartotta meg iskolai zárünnepélyét.

El nem mulaszthatjuk, hogy a fontosabb moz­
zanatokról a t. c. közönséget értesítsük.
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Az ünnepélv a szokásos háladó istentisztelet*  
tel vette kezdetét, melynek tartama alatt az ifjú­
ság négyes férfikara emelte az ajtatosságot: ennek 
befejezte után az egész tanártestület s az ifjúság 
a téli tornaterem helyiségébe vonult. Vendégek is 
szép számmal valának jelen. Itt előszűr ugyancsak 
az ifjúság négyes kara egy hazafias hymnust énekelt 
el szabatosan, mire Dubravszky Róbert végzett 
VIII. o. tanuló szavalta el érzéssel Petőfinek a 
.Hazáról“ cimu költeményét. Majd a gymn. igaz­
gató emelt szót s hu vonásokkal ecsetelte az el­
tűnt tanév fontosabb mozzanatait, mi közben a 
nagylelküleg felajánlott jutalmakat is kiosztotta az 
ezekre magukat érdemesített tanulók között. Ez­
után Kizák János szintén végzett \ III. o. t. mon­
dott gondosan elkészitett s jól előadott búcsú­
beszédet, melyre az igazgató, Nuber, Sándor, vá­
laszolt a nála megszokott szónokias hévvel és velő- j 
sen, kiemelvén beszédében, hogy míg egyrészt az 
intézetből távozók s a felsőbb iskolába lépők a 
jövőben is kitartó buzgalommal munkálkodjanak a 
tudományok mezején és rendületlen becsületesség­
gel törekedjenek megállani az élet viharai közt, 
mert a tanárkar, melynek nyolc hosszú éven át j 
valának védő szárnyai alatt, csak igy tekinthet 
rájok büszkén, úgy másrészt azok, kik továbbra 
is ez intézet növendékei maradnak, a pihenés után 
újult erővel térjenek vissza az „alma mater“ ke­
belébe. Szóval lelkesült hangon buzdította a fiatal­
ságot tettre, kitartásra, mert, úgymond, csak úgy 
lehet a magyar nemzet nagy és hatalmas, ha a 
küzdő-térről a sors által leszorított aggok nyomába 
képes, cselekedni tudó és akaró ifjak lépendenek. 
E megható beszéd után indulót énekelt a négyes 
kar, melylvel az ünnepély is véget ért.

E rövid idő alatt alkalmuk lehetett a meg­
jelent vendégeknek arról szerezni meggyőződést, 
hogy az eperjesi kir kath főgymnasium mint közép­
iskola, teljesen megfelel ama követelményeknek. ( 
melyeket egyrészt a magas kormány, másrészt 
pedig a nagy közönség, a haza, az ily irányú inté­
zettekhez a jelenben teljes joggal köt, mert az 
intézet szellemi napszámosai tehetségük és legjobb 
tudomásuk szerint minden eszközt megragadnak, 
hogy a vezetésükre bízott növendékeket a tudó- | 
mányok titkos világába bevezessék és izmos s í 
becsületes honpolgárokká neveljék Szóval a szülék 
nyugodt lélekkel küldhetik gyermekeiket ez iskolá­
nak termeibe

E<jy jelenvolt.

Eperjes szab. kir. város tiszti főorvo­
sának jelentése,

ltf77-iki april, májún én június haváról.

Eperjes sz. kir városban a folyó év második 
negyedében a közegészségi állapot dacára a májusi 
zord időnek még elég kedvezőnek mondható, mi­
után átaljában a beteglétszám a rendeset fel nem 
múlta, járványos betegségek pedig elő nem for­
dultak. I

Az évnegyed elején leginkább a légző-, ennek 
utolsó hónapjában inkább az emésztőszervek hu- 
rutos bántalmai túlnyomóan gyógykezelés tárgyává 
lettek.

Feltűnő gyakoriak voltak azonban a másod- 
és harinadnapos váltóláz esetei, úgy hogy az év­
negyed összes betegeinek 9%-át tették.

Erőszakos haláleset 2-szer fordult elő; mind­
kétszer férfiaknál.

Orvos-rendőri boncolatok 6 Ízben vitettek 
véghez, és pedig 1-szer női, 5-ször férfi hullákon.

A városi kórházban az évnegyed alatt 33 nő, 1 
27 férfi, összesen 00 beteg ápoltatott, kik közül 
29 bujasenyv vagy bujakórban szenvedők (48%%). 
Ezen aránylag véve roppant nagy száma az ily- j 
nemű betegeknek egyedül az e városnál még igen 
korlátlan viszonyaiban a prostitutiónak kereshető, 
mely viszonyok a közegészségügyi bizottság buzgó 
közreműködése és a helyi kapitányság erélyes köz- I 
benjárása folytán — legyen szabad reménylenünk 
— rövid idő múlva üdvös eredményeket szolgál­
tatni fognak.

Kelt Eperjesen, 1877-iki julius 2-án.
Dr. Kővárat Antal, 

városi tiszti főorvos és kórházi igazgató.

Tanügy
Az eperjesi kir kath. főgymnasium 187%. 

tanévi értesítője, mint általában az eddigiek is, 
nagy gonddal van összeállítva. Magában foglalja 
ezen értesítő ezúttal Ruby József tanárnak egy 
korszerű értekezését „A hellen gymnastica és an­
nak rendeltetése Athénében“ cint alatt, mely ér­
dekes dolgozatra alkalmilag még visszatérünk.

Az igazgatóság évi jelentéséből kiemeljük a 
következő adatokat.

A bejegyzéseknél az 1. osztályba való felvé­
telre oly tömegesen jelentkeztek a tanulók, hogy 
többnek a felvéti vizsgálatnál történt visszautasí­
tása mellett is ezen osztályba 77 nyilvános növen­
dék lön felvéve.

Ilogy a fegyelem sikeres kezelése és az ok­
tatás jó eredménye ezen osztályban is biztosítva 
legyen, mint az előző évben, úgy most is folya­
modott az igazgatóság a nmélt. ministeriumhoz 
az I osztály mellé egy párhuzamos osztály nyit- 
hatása s ennek kapcsán egy nyelvész tanár meg-

hivatása iránt, mely kérelmet a központi leg­
főbb tanhatóság teljesített is, és igy az I. osztály­
október 16-án A. és B. osztályra ketté lön vá­
lasztva.

A növendékség száma ezen tanévben is je­
lentékenyen növekedett. Az előző tanév elején 332 
tanuló lön bejegyezve, az év végén osztályoztatok 
300; a jelen tanév elején bejegyeztetett 348, az 
év végén bizonyítványt nyert 320 nyilvános tanuló; 
tehát ezen évben 16-tal több tanuló jegyeztetett 
be és 14-gyel több nyert bizonyítványt.

A könyvtárak és tanszergyüjtemények ez év­
ben is jelentékenyen gyarapittattak.

Az eperjesi gör. kath. egyházmegye „Keresz­
telő sz. Jánosról“ nevezett társulatnak tápintéze­
tében ezen tanévben 50 növendék nyert részint 
ingyen, részint olcsón élelmi ellátást; a segélyzet- 
tek közül 16 az intézet épületében szállást is 
kapott.

„Az eperjesi kir. kath. főgymnasium róm. 
kath. vallása szegény növendékeit segélyző egye­
sület“ tápintézete pedig a lefolyt tanévben mint 
működésének negyedik évében már 39 növendék­
nek nyújtott ingyen vagy csekély járulék fizetése 
mellett élelmi ellátást. Azon kívül még 26 növen­
déket tankönyvekkel látott el.

Az imént említett két jótékony egyesület 
tápintézeteiben tehát ezen tanévben az intézet 89 
növendéke nyert ingyen vagy olcsón élelmi el­
látást.

Az érettségi vizsgálatot 20 végzett VIII-ik 
osztálybeli sikerrel tette le.

Megjelent az eperjesi evang. kér. collegium 
187%. isk. tanévi értesítője is, mely ezúttal Ilazs- 
linszkv Frigyes coll, igazgatónak egy „Magyarhon 
myxogasterei“ cimú nagybecsű értekezését tartal­
mazza. |

A collegium ez évi történelméből kiemeljük 
a következőket:

A megelőző 187%. isk. év végén 1876. évi 
június 29-én tartott pártfogósági közgyűlés, miután 
belátta volt, hogy a rendelkezésére álló eszközök 
elégtelenek az 1875. julius 15 én elhatározott s [ 
egy iskolai éven át a két előkészítő osztályra nézve 
végre is hajtott jogakademiai szervezet teljes életbe 
léptetésére, s hogy az előkészítő folyamok további 
fentartása oly körülmények között mert a tanügyre 
nézve sem előnyös, tehát egyáltalában nem is 
tanácsos, elhatározd, hogy a jogakademiai elő­
adások az 1876. September 4-én megnyittatni 
határozott isk. évtől kezdve további intézkedésig 
szüneteljenek A collegium igazgatója 1876. sept. 
4-én tartott évmegnyitó beszédjében fájdalmasan 
jelentette, hogy a collegium az 187%. isk. évben 
nem mint eddig négy, hanem ezúttal csupán há­
rom intézettel, u. m.: főgymnasiummal, tanító­
képző és hittanszaki intézettel kezdi meg pálya­
futását. De egyúttal kifejezte azon reményét is, 
hogy a jogtani intézetet, mely nem a jeles tan­
erők hiánya miatt, — ezeket más szerencsésebb 
viszonyokban levő felekezeti intézetek s maga az 
állam is siettek a magok számára megnyerni, — 
nem is a hallgatók csekély száma miatt, — hiszen 
ez csak az akadémiának élethalál harca következ­
tében kezdett mutatkozni, — hanem egyedül pénz­
alapja elégtelensége, s a csekély anyagi pártfogol- 
tatás következtében kénytelen a versenytérről egy- 
időre lelépni, az eddigieknél szerencsésebb körül­
mények között sikerülni fog halottaiból uj életre 
támasztani.

A hittani intézetre vonatkozólag jelentés té­
tetik, hogy a múlt évi értesítőben e helyen kifeje­
zett ohajok és remények nagy részben valósultak. 
Az egyházkerület Jólsván tartott m. é. közgyűlése 
le nem tett ugyan egy központi theologiai akadé­
mia eszméjéről, de kinyilatkoztatta, hogy „a theolo­
giai akadémiának Pozsonban leendő felállítását, 
részint helyi, részint anyagi szempontból ez idő 
szerint sem tanácsosnak, sem lehetőnek nem tartja“ 
s ennél fogva majdnem egyhangúlag elhatározta 
az eperjesi hittani intézetnek „fentartását, állan­
dósítását s az egyházak ujabbi megadóztatása nél­
kül szervezését“.

A tanítóképző intézet jóllehet ezúttal már 
2-ik évben mint 3 folyammal bíró teljes intézet 
nyittatott meg, mégis fejlődése első stádiumában 
van. Kicsiben a többi prot. intézetek fejlődésé­
nek történetét állítja elénk. Ugyanazon lassú, de 
tán szerénytelenség nélkül állíthatjuk, folytonos 
fejlődés, ugyanazon akadályok, tudni illik az anyagi 
erő hiánya, ugyanazon utak és módok a segéd­
eszközök előállítására való törekvésben. merül­
nek fel itt is szemünk előtt. A tenni való még 
igen sok.

A főgymnasium egészben a múlt években is 
érvényben volt szervezettel s ugyanazon tanári 
kar vezetése alatt folytatta pályafutását.

A tanulók létszámára vonatkozólag a követ­
kezőket említjük fel:

A gymnasiumnak volt az év végén 228, a 
tanítóképzőnek 24 s a hittan intézetnek 12, tehát 
a collegiumnak összesen 264 tanulója.

A múlt 187’,;. isk. év végén érettségi vizs­
galatra jelentkezett 17 tanuló közül 4 dicséretes 
2 jó és 7, elégséges általános osztályzattal érett­
nek nyilváníttatott, 3 két hónapra, 1 pedig esv 
évre vissza vettetett.

Különfélék.
Sárosmegye törvényhatósági bizottsága f. hó 

9-én rendszeres közgyűlést tart. A közgyűlés utáni 
napon a közigazgatási bizottság fog ülésezni.

A sárosmegyei legtöbb adóttizetők előlegesen 
összeállított névsora e napokban úgy a megye- 
íuint a városházánál közszemlére kitétetett, azon 
megjegyzéssel, hogy felszólamlási határnapokul f. 
évi augustus 8-ik, 9-ik és 10-ik napjai kitüzettek, 
s hogy ennélfogva azok, a kiknek okadatolt fel­
szólamlása az 1870. é. 42 .t. c. 20. és 24. szakaszai 
értelmében ezen határidőben az igazoló választ­
mányhoz be nem érkezendnek, azoknak igényei a 
lajstrom végleges egybeállításánál figyelembe vétetni 
nem fognak.

A mennyiben pedig ezen lajstromban foglal­
tak közöl egy némelyik jogosítva lenne más törvény- 

! hatóság területén is gyakorolhatni bizottsági tag­
sági jogot, felhivatnak szintén ezen határidőben 
nyilatkozni, váljon ezen törvényhatóságnál kíván­
nak-e megmaradni.

A kérdéses lajstrom szerint a megyei leg­
több adótfizetök között 62, a póttagok között 
pedig 27 eperjesi lakos fordul elő. Tekintve az 
utóbbiakat, ezek között ismét vannak, kik köz­
tudomás szerint adójuknak kétszeres beszámítására 
igényt tarthatnak. Figyelmeztetjük tehát mind­
ezeket, miszerint ebbeli igényeiknek az említett 
határnapokon érvényt szerezhetnek.

Hazslinszky Gusztáv, a budapesti zeneaka­
démia szép készültségii növendéke f. hó 15-én a 
bártfai fürdőben hegedű-hangversenyt rendez.

Tűzoltó-egyletünk mászóházának felépítésére 
gyűjtést rendezett, melynek eddig kielégítő ered­
ménye van.

A mászóház, mely a gyakorlatoknál támadási 
pontul fog szolgálni, Wachter helybeli építész által 
kidolgozott terv szerint legközelebb fel fog állithani.

Darvas Imre a kassai föispáni széket ma 
foglalja el ünnepélyesen.

Berták Sándor jeles cimbalmos mutatta be 
közönségünknek tegnap s tegnapelőtt, e hangsze­
ren elsajátított ügyességét. Gyönyörűen kezeli azt 
s mindenesetre nagyobbszámu közönséget érdemelt 
volna, mint a milyen játékát hallgatta.

A ásárkalauz. Felsőmagyarországi címmel je­
lent meg a kassai keresk. és iparkamra munkájá­
val, hivatalos adatok nyomán, egy füzetke, mely­
ben Abauj, Borsod, Gömör, Liptó, Sáros, Szepes, 
Torna, L ng, Zemplénmegyék és az ezek területébe 
keblezett városok engedményezett vásárai foglaltat­
nak. Minthogy a naptárak rendesen hibásan adják 
a vásárok napjait, ezen füzetke valóban hézagot 
pótló mű. Az itteni takarékpénztárban 10 kron 
kapható.

Leutermesztés. A szepesmegyei, máris sok 
áldást hozott, lentermesztő és feldolgozó királyi 
minta intézetnek mása, összekötve haltenyésztés­
sel — ugyancsak Hazslinszky Gyula tanár vezeté­
sével, ,Inpg fog nyittatni Liptóinegye számára Znyó- 
Váralján is, vagy Szent-Miklóson. Nem volna hely­
telen, ha a sárosmegyei gazdasági intézet is jelét 
adná létezésének, és jókorán kérelmezné, hanyatló 
lentermelése élesztése és az elöhaladt feldolgozás 
ismertetése céljából, egy hasonló intézetnek fel­
állítását, vagy legalább előjegyzését, akkorára, ha 
a Liptói folyam be fog fejeztetni.

Háborúk statistikája. I. Napóleon hadjáratai 
Franciaországnak 3 millió emberébe és 25 millárd 
frankjába kerültek.

A Napóleon ellen (1800—1815-ig) háborút 
viselt hatalmaknak, Olasz, Orosz, Spanyol, Porosz­
és Angolországoknak és Ausztriának a háború 
95 millárd frankba 6*/ a millió emberbe került. 
Angolország maga 12 millárd franknál többet köl­
tött a Napóleon elleni hadjáratban.

A krimi (1854.) háború Franciaországnak 
200,000 emberébe s egy milliárd frankjánál többe 
került; Angolország veszitett 22,000 embert s 5 
millárd frankot, Piemont 2,000 embert 175 millió 
frankot; Oroszország 630,000 embert és 400 millió 
frankot.

Az 1859-ki olasz háborúban veszitett Fran­
ciaország 80,000 embert s egy millárd franknál 
többet költött; Olaszország veszitett 60,000 em­
bert és 150 millió frankot. Ausztria 120,000 em­
bert és 875 millió frankot.

A sleswig-holsteini háborúban Poroszország 
>>0 ezer embert és 75 millió frankot, — Ausztria 
15 ezer, embert és 60 millió frankot, Dánia 12 ezer 
embert és 45 millió frankot veszitett.
i i 1866-ki háború Ausztriának 65 ezer em- 

985 millió frankba, Poroszországnak 
42,600 emberbe és 225 millió frankba került.

„ Az 1870-ki német-francia háború Franciaor­
szágnak 9 millárd frankba és 225 ezer emberbe 
került.
i -u esztendő alatt mintegy 169 millárd frank 
keltetett a háborúkra és 11 millió emberélet lett 
feláldozva. A L “

Szúnyog és rovar szúrások ellen. ” A meleg 
napok beálltával még a városiak is ki vannak téve 
^...1sznn'0o0^ vagy námely rovarok szúrásának. 
Különösen a szabadban mulató, lapdázó ifjúság 
rendesen szúnyog szúrásokkal szokott hazatérni. 
Miután bebizonyult, hogy egy kis szúrás is ele­
gendő néha arra, hogy halált okozzon, tanácsos 
az azonnali orvosi segély. Ezt elhanyagolni nem 
tanácsos. Ha a szúrás oly ujjon támad, melyen 
gyűrűk vannak, a gyűrűk azonnal lehuzandók,
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Az ünnepély a szokásos háladó istentisztelet*  
tel vette kezdetét, melynek tartama alatt az ifjú­
ság négyes férfikara emelte az ajtatosságot: ennek 
befejezte után az egész tanártestület s az ifjúság 
a téli tornaterem helyiségébe vonult. Vendégek is 
szép számmal valának jelen. Itt előszűr ugyancsak 
az ifjúság négyes kara egy hazafias hymnust énekelt 
el szabatosan, mire Dubravszky Róbert végzett 
VIII. o. tanuló szavalta el érzéssel Petőfinek a 
.Hazáról“ című költeményét. Majd a gymn. igaz­
gató emelt szót s hu vonásokkal ecsetelte az el­
tűnt tanév fontosabb mozzanatait, mi közben a 
nagylelküleg felajánlott jutalmakat is kiosztotta az 
ezekre magukat érdemesített tanulók között. Ez­
után Kizák János szintén végzett \ III. o. t. mon­
dott gondosan elkészített s jól előadott búcsú­
beszédet, melyre az igazgató, Nuber, Sándor, vá­
laszolt a nála megszokott szónokias hévvel és velő­
sen, kiemelvén beszédében, hogy míg egyrészt az 
intézetből távozók s a felsőbb iskolába lépők a 
jövőben is kitartó buzgalommal munkálkodjanak a 
tudományok mezején és rendületlen becsületesség­
gel törekedjenek megállani az élet viharai közt, 
mert a tanárkar, melynek nyolc hosszú éven át 
valának védő szárnyai alatt, csak igy tekinthet 
rájok büszkén, úgy másrészt azok, kik továbbra 
is ez intézet növendékei maradnak, a pihenés után 
újult erővel térjenek vissza az .alma mater“ ke­
belébe. Szóval lelkesült hangon buzdította a fiatal­
ságot tettre, kitartásra, mert, úgymond, csak úgy 
lehet a magyar nemzet nagy és hatalmas, ha a 
küzdő-térről a sors által leszorított aggok nyomába 
képes, cselekedni tudó és akaró ifjak lépendenek. 
E megható beszéd után indulót énekelt a négyes 
kar, melylyel az ünnepély is véget ért.

E rövid idő alatt alkalmuk lehetett a meg­
jelent vendégeknek arról szerezni meggyőződést. 
hogy az eperjesi kir kath. főgymnasium mint közép­
iskola. teljesen megfelel ama követelményeknek, 
melyeket egyrészt a magas kormány, másrészt 
pedig a nagy közönség, a haza, az ily irányú inté­
zettekhez a jelenben teljes joggal köt, mert az 
intézet szellemi napszámosai tehetségűk és legjobb 
tudomásuk szerint minden eszközt megragadnak, 
hogy a vezetésökre bízott növendékeket a tudo­
mányok titkos világába bevezessék és izmos s 
becsületes honpolgárokká neveljék Szóval a szülék 
nyugodt lélekkel küldhetik gyermekeiket ez iskolá­
nak termeibe

/?_</</ Jele mólt. .

Eperjes szab. kir. város tiszti főorvo­
sának jelentése,

lH77-iki april, május és Június haváról.

Eperjes sz. kir városban a folyó év második 
negyedében a közegészségi állapot dacára a májusi 
zord időnek még elég kedvezőnek mondható, mi­
után átaljában a beteglétszám a rendeset fel nem 
múlta, járványos betegségek pedig elő nem for­
dultak. I

Az évnegyed elején leginkább a légző-, ennek 
utolsó hónapjában inkább az emésztőszervek hu- 
rutos bántalmai túlnyomóan gyógykezelés tárgyává 
lettek.

Feltűnő gyakoriak voltak azonban a másod- l 
és harmadnapos váltóláz esetei, úgy hogy az év­
negyed összes betegeinek 9%-át tették

Erőszakos haláleset 2-szer fordult elő; mind- ■ 
kétszer férfiaknál.

Orvos-rendőri boncolatok G Ízben vitettek 
véghez, és pedig 1-szer női, 5-ször férfi hullákon.

A városi kórházban az évnegyed alatt 33 nő, ' 
27 férfi, összesen GO beteg ápoltatott, kik közül 
29 bujasenyv vagy bujakórban szenvedők (48'/3%). ! 
Ezen aránylag véve roppant nagy száma az ily- l 
nemű betegeknek egyedül az e városnál még igen 
korlátlan viszonyaiban a prostitutiónak kereshető, I 
mely viszonyok a közegészségügyi bizottság buzgó 
közreműködése és a helyi kapitányság erélyes köz­
benjárása folytán — legyen szabad reménylenünk 
— rövid idő múlva üdvös eredményeket szolgál­
tatni fognak.

Kelt Eperjesen, 1877-iki julius 2-án.
Dr. Kováé« Antal, 

városi tiszti főorvos és kórházi igazgató.

Tanügy
Az eperjesi kir kath. főgymnasium 187%. 

tanévi értesitője, mint általában az eddigiek is, 
nagy gonddal van összeállítva. Magában foglalja 
ezen értesítő ezúttal Ruby József tanárnak egy 
korszerű értekezését „A hellen gymnastica és an­
nak rendeltetése Athénében“ cint alatt, mely ér­
dekes dolgozatra alkalmilag még visszatérünk.

Az igazgatóság évi jelentéséből kiemeljük a 
következő adatokat.

A bejegyzéseknél az 1. osztályba való felvé­
telre oly tömegesen jelentkeztek a tanulók, hogy 
többnek a felvéti vizsgálatnál történt visszautasí­
tása mellett is ezen osztályba 77 nyilvános növen­
dék lön felvéve.

Hogy a fegyelem sikeres kezelése és az ok­
tatás jó eredménye ezen osztályban is biztosítva 
legyen, mint az előző évben, úgy most is folya­
modott az igazgatóság a nmélt. ministeriumhoz 
az 1 osztály mellé egy párhuzamos osztály nyit- 
hatása s ennek kapcsán egy nyelvész tanár meg-

hivatása iránt, mely kérelmet a központi leg­
főbb tanhatóság teljesített is, és igy az I. osztály 
október 16-án A. és B. osztályra ketté Ion vá­
lasztva.

A növendékség száma ezen tanévben is je­
lentékenyen növekedett. Az előző tanév elején 332 
tanuló lón bejegyezve, az év végén osztályoztatok 
306; a jelen tanév elején bejegyeztetett 348, az 
év végén bizonyítványt nyert 320 nyilvános tanuló; 
tehát ezen évben 16-tal több tanuló jegyeztetett 
be és 14-gyel több nyert bizonyítványt.

A könyvtárak és tanszergyüjtemények ez év­
ben is jelentékenyen gyarapittattak.

Az eperjesi gör. kath. egyházmegye .Keresz­
telő sz. Jánosról“ nevezett társulatnak tápintéze­
tében ezen tanévben 50 növendék nyert részint 
ingyen, részint olcsón élelmi ellátást; a segélyzet- 
tek közül 1G az intézet épületében szállást is 
kapott.

.Az eperjesi kir. kath. főgymnasium rom. 
kath. vallásit szegény növendékeit segélyzö egye­
sület“ tápintézete pedig a lefolyt tanévben mint 
működésének negyedik évében már 39 növendék­
nek nyújtott ingyen vagy csekély járulék fizetése 
mellett élelmi ellátást. Azon kívül még 2G növen­
déket tankönyvekkel látott cl.

Az imént említett két jótékony egyesület 
tápintézeteiben tehát ezen tanévben az intézet 89 
növendéke nyert ingyen vagy olcsón élelmi el­
látást.

Az érettségi vizsgálatot 20 végzett VIII-ik 
osztálybeli sikerrel tette le.

Megjelent az eperjesi evang. kér. collegium 
187%. isk. tanévi értesitője is, mely ezúttal Hazs­
linszky Frigyes coll, igazgatónak egy „Magyarhon 
myxogasterei“ cimü nagybecsű értekezését tartal­
mazza.

A collegium ez évi történelméből kiemeljük 
a következőket:

A megelőző 187%. isk. év végén 187G. évi 
június 29-én tartott pártfogósági közgyűlés, miután 
belátta volt, hogy a rendelkezésére álló eszközök 
elégtelenek az 1875. július 15-én elhatározott s j 
egy iskolai éven át a két előkészitő osztályra nézve 
végre is hajtott jogakadeniiai szervezet teljes életbe 
léptetésére, s hogy az előkészitő folyamok további 
fentartása oly körülmények között mert a tanügyre 
nézve sem előnyös, tehát egyáltalában nem is 
tanácsos, elhatározá, hogy a jogakadeniiai elő­
adások az 187G. September 4-én megnyittatni ; 
határozott isk. évtől kezdve további intézkedésig 
szüneteljenek. A collegium igazgatója 1876. sept. 
4-én tartott évmegnyitó beszédjében fájdalmasan 
jelentette, hogy a collegium az 187%. isk. évben 
nem mint eddig négy, hanem ezúttal csupán há­
rom intézettel, u. m.: főgymnasiummal, tanító­
képző és hittanszaki intézettel kezdi meg pálya- [ 
futását. De egyúttal kifejezte azon reményét is, 
hogy a jogtani intézetet, mely nem a jeles tan­
erők hiánya miatt, — ezeket más szerencsésebb 
viszonyokban levő felekezeti intézetek s maga az 
állam is siettek a magok számára megnyerni, — 
nem is a hallgatók csekély száma miatt, — hiszen 
ez csak az akadémiának élethalál harca következ­
tében kezdett mutatkozni, — hanem egyedül pénz­
alapja elégtelensége, s a csekély anyagi pártfogol- 
tatás következtében kénytelen a versenytérről egy- 
idöre lelépni, az eddigieknél szerencsésebb körül­
mények között sikerülni fog halottaiból uj életre 
támasztani.

A hittani intézetre vonatkozólag jelentés té­
tetik, liogv a múlt évi értesítőben e helyen kifeje­
zett oliajok és remények nagy részben valósultak. 
Az egyházkerület Jólsván tartott m. é. közgyűlése 
le nem tett ugyan egy központi theologiai akadé­
mia eszméjéről, de kinyilatkoztatta, hogy „a theolo­
giai akadémiának Pozsonban leendő felállítását, 
részint helyi, részint anyagi szempontból ez idő 
szerint sem tanácsosnak, sem lehetőnek nem tartja“ 
s ennél fogva majdnem egyhangúlag elhatározta 
az eperjesi hittani intézetnek „fentartását, állan- 
dósitását s az egyházak ujabbi megadóztatása nél­
kül szervezését“.

A tanítóképző intézet jóllehet ezúttal már 
2-ik évben mint 3 folyammal bíró teljes intézet 
nyittatott meg, mégis fejlődése első stádiumában 
van. Kicsiben a többi prot. intézetek fejlődésé­
nek történetét állítja elénk. Ugyanazon lassú, de 
tán szerénytelenség nélkül állíthatjuk, folytonos 
fejlődés, ugyanazon akadályok, tudni illik az anyagi 
erő hiánya, ugyanazon utak és módok a segéd­
eszközök előállítására való törekvésben. merül­
nek fel itt is szemünk előtt. A tenni való még 
igen sok.

A főgymnasium egészben a múlt években is 
érvényben volt szervezettel s ugyanazon tanári 
kar vezetése alatt folytatta pályafutását.

A tanulók létszámára vonatkozólag a követ­
kezőket említjük fel:

A gymnasiumnak volt az év végén 228, a 
tanítóképzőnek 24 s a hittan intézetnek 12, tehát 
a collegiumnak összesen 2G4 tanulója.

, A múlt 187%. isk. év végén érettségi vizs­
galatra jelentkezett 17 tanuló közül 4 dicséretes 
2 jó és 7 elégséges általános osztályzattal érett­
nek nyilváníttatott, 3 két hónapra, ‘ 1 pedig e«v 
évre vissza vettetett. & w

Különfélék.
Sárosmegye törvényhatósági bizottsága f. hó 

9-én rendszeres közgyűlést tart. A közgyűlés utáni 
napon a közigazgatási bizottság fog ülésezni.

A sárosmegyei legtöbb adóttizetők elölegesen 
összeállított névsora e napokban úgy a megye- 
mint a városházánál közszemlére kitétetett, azon 
megjegyzéssel, hogy felszólamlási határnapokul f. 
évi augustus 8-ik, 9-ik és 10-ik napjai kitüzettek, 
s hogy ennélfogva azok, a kiknek okadatolt fel­
szólamlása az 1870. é. 42 .t. c. 20. és 24. szakaszai 
értelmében ezen határidőben az igazoló választ­
mányhoz be nem érkezendnek, azoknak igényei a 
lajstrom végleges egybeállításánál figyelembe vétetni 
nem fognak.

A mennyiben pedig ezen lajstromban foglal­
tak közöl egynémelyik jogosítva lenne más törvény- 

i hatóság területén is gyakorolhatni bizottsági tag­
sági jogot, felhivatnak szintén ezen határidőben 
nyilatkozni, váljon ezen törvényhatóságnál kiván- 

i nak-e megmaradni.
A kérdéses lajstrom szerint a megyei leg­

több adótfizetők között 62, a póttagok között 
pedig 27 eperjesi lakos fordul elő. Tekintve az 
utóbbiakat, ezek között ismét vannak, kik köz­
tudomás szerint adójuknak kétszeres beszámítására 
igényt tarthatnak. Figyelmeztetjük tehát mind­
ezeket, miszerint ebbeli igényeiknek az említett 
határnapokon érvényt szerezhetnek.

Hazslinszky Gusztáv, a budapesti zeneaka­
démia szép készültségü növendéke f. hó 15-én a 
bártfai fürdőben hegedű-hangversenyt rendez.

Tíízoltó-egyletiink mászóházának felépítésére 
gyűjtést rendezett, melynek eddig kielégítő ered­
ménye van.

A má^zóház, mely a gyakorlatoknál támadási 
pontul fog szolgálni, Wachter helybeli építész által 
kidolgozott terv szerint legközelebb fel fog állithani.

Darvas Imre a kassai főispáni széket ma 
foglalja el ünnepélyesen.

Berták Sándor jeles cimbalmos mutatta be 
közönségünknek tegnap s tegnapelőtt, e hangsze­
ren elsajátított ügyességét. Gyönyörűen kezeli azt 
s mindenesetre nagyobbszámu közönséget érdemelt 
volna, mint a milyen játékát hallgatta.

Vásárkalauz. Felsőmagyarországi címmel je­
lent meg a kassai keresk. és iparkamra munkájá­
val, hivatalos adatok nyomán, egy füzetke, mely­
ben Abauj, Borsod, Gömör, Liptó, Sáros, Szepes, 
Torna, Ung, Zemplénmegyék és az ezek területébe 
keblezett városok engedményezett vásárai foglaltat­
nak. Minthogy a naptárak rendesen hibásan adják 
a vásárok napjait, ezen füzetke valóban hézagot, 
pótló mű. Az itteni takarékpénztárban 10 kron 
kapható.

Leutermesztés. A szepesmegyei, máris sok 
áldást hozott, lentermesztő és feldolgozó királyi 
minta intézetnek mása, összekötve haltenyésztés­
sel — ugyancsak Hazslinszky Gyula tanár vezeté­
sével, meg fog nyittatni Liptóinegye számára Znyó- 
Váralján is, vagy Szent-Miklóson. Nem volna hely­
telen, ha a sárosmegyei gazdasági intézet is jelét 
adná létezésének, és jókorán kérelmezné, hanyatló 
lentermelése élesztőse és az előhaladt feldolgozás 
ismertetése céljából, egy hasonló intézetnek fel­
állítását, vagy legalább előjegyzését, akkorára, ha 
a Liptói folyam be fog fejeztetni.

Háborúk statistikája. I. Napóleon hadjáratai 
Franciaországnak 3 millió emberébe és 25 millárd 
frankjába kerültek.

A Napóleon ellen (1800—1815-ig) háborút 
viselt hatalmaknak, Olasz, Orosz, Spanyol, Porosz­
és Angolországoknak és Ausztriának a háború 
95 millárd frankba G% millió emberbe került. 
Angolország maga 12 millárd franknál többet köl­
tött a Napóleon elleni hadjáratban.

A krimi (1854.) háború Franciaországnak 
200,000 emberébe s egy milliárd frankjánál többe 
került; Angolország veszített 22,000 embert s 5 
millárd frankot, Piemont 2,000 embert 175 millió 
frankot; Oroszország 630,000 embert és 400 millió 
frankot.

Az 1859-ki olasz háborúban veszített Fran­
ciaország 80,000 embert s egy millárd franknál 
többet költött; Olaszország veszített 60,000 em­
bert és 150 millió frankot. Ausztria 120,000 em­
bert és 875 millió frankot.

A sleswig-holsteini háborúban Poroszország 
30 ezer embert és 75 millió frankot, — Ausztria 
15 ezer embert és 60 millió frankot, Dánia 12 ezer 
embert és 45 millió frankot veszitett.
. . Az 1866-ki háború Ausztriának 65 ezer em­
berbe & 085 millió frankba, Poroszországnak 
42,600 emberbe és 225 millió frankba került.

, Az 1870-ki német-francia háború Franciaor­
szágnak 9 millárd frankba és 225 ezer emberbe 
került.
i -u ‘2 esztendő alatt mintegy 169 millárd frank 
koltetett a háborúkra és 11 millió emberélet lett 
feláldozva. A L “

Szúnyog és rovar szúrások ellen. A meleg 
napok beálltával még a városiak is ki vannak téve 
v.|i~za?y°®0^ Qámely rovarok szúrásának.
Különösen a szabadban mulató, lapdázó ifjúság 
rendesen szúnyog szúrásokkal szokott hazatérni. 
Miután bebizonyult, hogy egy kis szúrás is ele­
gendő néha arra, hogy halált okozzon, tanácsos 
az azonnali orvosi segély. Ezt elhanyagolni nem 
tanácsos. Ha a szúrás oly ujjon támad, melyen 
gyűrűk vannak, a gyűrűk azonnal lehuzandók,
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mert a gyűrű, mely az ujjat szorítja, a gyulladást 
elősegíti és nagyobbitja. Ajánlatos egy üvegcsé­
ben salmiak-szeszt magával hordani. Mihelyt a 
szúnyog szúrt, egy csep salniiak-szesz elegendő, 
hogy minden bajnak eleje vétessék. A már ki­
fejlett gyuladásokat legsikeresebben ólom-ecettel 
lehet gyógyítani.

Jó. hogy még őket is el nem vitték! Balassa 
Gyarmaton múlt hó 30-án kirabolták a megyehá­
zát. A rablók először az ügyészségi hivatalba tör­
tek. innen azonban csak egy revolvert vihettek el. 
a Wertheim-kasszát nem voltak képesek kinyitni. 
Az iroda-igazgató vasládáját sikerült feltörniük s egy 
takarékpénztári könyvecskét s pénzeket találtak 
2000 írt értékig. A megyeház kapuja előtt folyton 
őrt áll a megyei hajdú, a szomszédos udvarban 
300 rabot több pandúr őriz s ugyanitt lakik a 
megyei főcsendbiztos is pandúrjaival és a közigaz­
gatási szolgabiró s a rablás mégis megtörtént : jó 
hogy még őket is el nem lopták

Szerkesztői üzenetek.
A két árva. A gondolat jó, de a kidolgozás még 

nem eléggé gördülékeny.
Égy jelenvoltnak Kis-Szebenben Legyen ön >znes 

nevét tudatni velünk, mivel megnevezetten szerzők közle­
ményeit nem adhatjuk. Különben ajánlatát köszönettel el­
fogadjuk.
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«Xperies, ben (>. 3itlt.
SSir hatten bereits 31t wiederholten Bialen Ge­

lege ntjeit, 311 eutmicfeln von welcher Xragweite cs ivaré, 
wenn bér Sarofer lanbwirth'djcvtlidje ¿verein ndj die 
Ginhaltung feiner Statuten angelegen fein liefie.

Biß Dato hat jebodj biefer ikrein fron ben in 
biefer .Ginfidit 311111 Aitibrurfe gelangten vielseitigen 
''Süitidjcn aufc.-r einigen, anfangs 11. 3. mit günftigem 
Grfolge ufernomnieiten G.vperimentcn nirfjt einmal ein 
Srbcnß;eidjen von fich gegeben.

S8ir geben bereitwillig!) ;u, baf; eß bttrdjauß 
teilte Äleinigfeit ift, bie Sdjwicrigfeitcn, welche fid) in 
ber Hiegel jebem neuen Unternehmen entgegenftellen, 
in Grnumglung ber nothwendigen Büttel, ju bc 
fämpfen; bodj mup in Betradjt gesogen werben, bah 
bie’e 'S djiuieriflfeiten unb Jpemmniffe von fclbit nidjt 
wegfallen, wenn feitenß ber hies» Berufenen nidjtß 
unternommen wirb, wie bicS, ohne alle Umfdjweife 
gerade tjeraiisgcfagt, bejüglid) beß lanbivirtljfdjaftlidjen 
Bereine» thatiädjlidj ber jyall ift.

Gin anberer ikrein, um deffen Buftanbefominen 
viel Blülje «ub Jeit geopfert würbe, unb ber beru'ett 
wäre, bie in unterer Gejcub ein!) in voller Blntlje 
gewefene, jept aber barnieberliegenbe «Gaußinbuftric 31t 
forbern unb dadurch unferen mittcQofen Bolfstlaffen 
neue Grwerbsquellen 31t erfdjlieften, fonnte biß 3ur 
Beit trop aller Bemühungen nicht ju Stande gebracht 
werben.

Die Urfadje biefe» Umftanbcß liegt ohne Biveite! 
barin, bafj — wie wir bereit» in früheren Hiummern 
bieieö BlatteS fonftatirten — an ber 3a biefem Bwecfe 
von ber ¡¡Regierung felbft initiirten Bewegung eben 
nufere Snbuftriellen unb Gewerbetreibenden, deren 
Aufgabe eß in erfter Hicihe wäre, für baß Buftanbe« 
fomnten eine» derartigen Bereineß ¿u wirfen, nidyt im 
geringften theilnahmen unb biefer, jebenfallß fdjönen, 
Sadie gegenüber ein möglidjft paffiveß Bcrhaitcn an 
beit lag legten.

Daß Aftionß*Goniitc,  welche» fich im Sntereffe 
biefer Sache vor ungefähr einem 3ahre fonftituirte, 
berathfehtagte feitljcr in einer 'Reihe von Göndöreiben 
über bie 3U tljuenben Schritte; e» würben Unter*  
fchriftébőgen jebem Ginjelneu 3ugefdjirft, von bem e» 
311 erwarten war, baf; er fid) ber gemeinüpigeit Sildje 
aiiidjlieften werbe, bodj hatten alle biefe Blaf;iiahmeit 
überhaupt (ein, ober boef) nur ein ’ehr unbedeutenbeß 
.'Refultat aufjuweifen.

2>ie erwähnten Bögen finb nämlich 3»m über*  
»wiegend großen 2heile wicht jurürfgeftellt worben unb 
ftelien bie in ben wenigen außgefüllten Sammelbögen 
verzeichneten Beträge eine jebenfallß hinter ben Gr*  
Wartungen 3iirücfgebliebene unbedeutende Summe in 
Ausfidjt, mit welcher bah angeftrebte Biel faum ansu*  
nähern ift.

Bei Gelegenheit feiner Iepten Bufanimentuuft hat 
nun belő 2lttion»fomite ben Befdjluf; gefaxt, noch einen, 
unb swar vorläufig ben léptén Bérűid) 3U machen, bie 
Sache inß redjte Geleüe 3U bringen^

Bu biefem Beljufe mürbe eß für bab Bwecfmä*  
higfte erachtet, bie Angelegenheit ber Jyaubinbiiftrie 
mit jener ¡eine» Veibcnßgenoffen, beß Sarofer lanb« 
wirth’chaftlicheit Bereineö 31t verbinben, welcher ja 
auper bem be3eid)iieten Berührungépuntte, wenn auch 
nicht gleiche, ’0 bod) ähnlich« 3iele verfolgt, ober beffer 
gejagt, verfolgen füllte. t

Da nun am !»*ten  b. 9)1. eine Gongreg ation beß 
Sarofer Äomitate*Au«fd)uffe3  fttattfinben wirb, io 
würbe in Anbetracht beffen, bah fi<h auv biefem An*  
laffc viele auswärtigen «»litglieber beiber erwähnten 
Bereine in ber Stabt vorauc-fiihtlid» etnfinben.werben, 
ber Befd)luh gefaxt, am felben läge eine gemein*  
idjaftlidje Generalveriammluug 3U berufen, welche um 
3 Uhr Üladjmittagb im Sipungö'aale be» Gomitatö« 
haufeö ftattfinben wirb, unb 311 welcher jänimthd)e 
jxreunbe ber Bbee burch bie an anberer Steile ver*  
öffentlidhten Beilen beß »präfibenten hi«mit eiflelaben 
werben.

Sollte es aud) biefer Generalverfammlung von 
bem geheimnihvoll waltenben Geidjicfe nicht vergönnt 

'ein, pofitive Hlefultate ;u erjitlen, fo wirb bie Dloth*  I 
wenbigteit ber fiöiung biefer, '¡hon auch i»’ ¿¡hoohe 
be» ABionsfomite» be'prüdjcncn ¡srage in ben Bor*  
bergrunb treten; wa» mit beu bereits eingelairenen 
Gelbem 3u gefdjeheit habe.

Dicsbcjüglid) würben jiveierlei Bieinungcn laut.
Boährenb uämlidj einerieitS proponirt würbe bie 

eiugejahltcn Beträge ben Bctreffeiiben jurüefjuerftatten, 
machte fid) anbercrieits bie Bieinung geltenb, baf; bie 
cingelaufene Summe bem urfpritnglichen ¿werfe er*  
halten bleibe unb folangc nidjt günftigere Berhältniffe 
cintrrten, itupbriitgenb angelegt werbe.

£b nun bie ab3ul)altcnbe Gencralverfanunlung 
ben au biejelbc gefniipften Hoffnungen entipred)eii 
wirb, i't ab3uwarten; im jebem Salle ift e» aber 
ivün'd)fitswerth, bah bie Beriammlniig mit Giiröhluh 
ber Blitglieber be» lanöwirtl)id)aftiiheii BcreineS mög­
lich!) 3al)lreid) ausfalle.

kleine poliliidjc ^{unöfdjau.
Die widjtigftcn 'Jlad)rid)tcn vom .driegs'chau*  

plape geben wir im Hlad)folgeiibcti.
Der „'J)olit. Morre’ponben3" wirb aus Butareft 

vom 3 b. Bl. über einen neuerlichen ru'fi'dicn iorpebo 
Angriff tdegraphirt:

Borgc|terii vernichten 4 ru'fi'dje Sdjaluppen 
einen tiirti'djcn Bionitor bei 'Jlifopolis iiiit iorpeboß 
in bie £uft 311 iprengeu. Der Berhidj mihlang, inbem 
ber Äapitäu bes tiirti’chcii Bionitor» 'ehr gCcijirft ben 
iorpebos auswid). Der türtiidjc Bionitor*AXapitäii  
wurbe bei biefem Anlaffe von bem rtiijildjcn Cffijier, 
welcher bie lürpcbo-Grpcbition leitete, burch einen 
Hlevolver'<huh verwunbet

Bon bem Donau-Ucbcrgaiigc ber Hiuffeit jwi'djcn 
Galan unb Baboafa ’djrcibt man nadjträglid) uuterm 
2b. v. Bits, bie folgenbcii Detail»;

Die Hiuffen idjifften Bad)t» in Balten, gejogen ■ 
von «Gerrit Saecolo s tflemonjueur, juerft 600 Biamt i 
über bie Donau; ein 3iveiter Xranßport von 1800 | 
folgte, begleitet von 400 Äofafen 1111b 3wölf Jtanoneit. 
— Die lürfcn waren im Gatten 3ivei Bataillone, 
alfo höch’ten» 1600 Beamt ftarf, mit 2 Äoitonen uitb 
etwa 300 X'chcrfcffen. Als bie Hinnen an» Vanb gingen, i 
würben bie rfteit 600 von beit Xfdjcrfeffeit gegen bie j 
Balta (tieferliegenbeß, fibcrfchwemmtcß Xerraiit) gc*  
brängt worin 3000 Blann ertranfen; ber Hielt ver*  
theibigte fich bis 311t- Anfuuft ber 3iveitcit I8O0 Blann. 
Beim Aiisfdjiffcn ber Äaitonen fielen 9 Stiirf vom 
Ufer in bie Donau, fcrei Stürfe würben placirt unb 
begagirten eineßtheils bie erften Gruppen, anbcriithcil» 
tonnte bie 3weite Xrttppc vorrürfen. Doch plöplid) 
blieben bie brei .danonen iit einem Sumpf fterfen; 
bie Xfcherteffen hieben barauf ein, unb ein mol)lgc3iel= 
te» Gcwchrfcuer ber Xürfen brachte bie Hluffeu 311111 
Stehen.

Bebodj verftärft burdj weitere 1300 Blann unb 
weitere vier .Kanonen brangeit biefelben halb wieber 
vor unb gelangten bis anß Gebirge. Dort gaben bie 
Xürten aus ihren 3wei Äanoiien einige Salven. G» 
war gegen 11 llf)r. 'Plöplid) fteigt in ber Hiidjtuitg 
gegen Biatfdjiu eine Hiauch'äule am Gebirge empor; 
eß war ein Signal unb bie Xürfen 3ogcn fid) über 
ba» Gebirge 3urürf. Bon ruffi’djcr Seite waren jammt 
ben Äofafen im Gailen 4300 Blann im Xreffen. Um 
9 Uhr fam bie Hiacht» mitgegangene HlegimcntSmitfit 
mit 3ivci Bataillonßfahnen nadj Galap jiirüif; baß 
war um bie Beit, alß bie Hiuffttr 311m Stehen gebraut 
würben unb nidjt hoffen fonnten, bat; itjncii allfogleidj 
Suffurß nadjgetdjirft werbe. Die türfi’d)cii X'd)ertef|cu 
haben 50 Gefangene gemadjt. Blat!(|in haben bie 
Xürfen brei Xage früher verlalfen. Die Hitiffen fanben 
beim Ginmarfd) in Biatfdjiu abfolut tiidjlß vor alß 
einen alten Blörfer. 3m Galapcr Spitale liegen 800 
Bcrwunbete; von ben lobten fprid)t man nidjt. 3m 
Gailen finb bei Braila unb Galap 16.000 Biamt, 
bei Biaftfdja unb Xultjdja 4000 Blann unb bei 'Pirlita 
unterhalb oyir’ova 15 000 Blann, 311’ammen 35.000 
Biann über bie Donau gegangen.

Gpcricß 5. 3uli 1877.
2öir leben in einer 3eit wo man mit Blip 

idjreibt, mit ber Sonne malt, unb auf Dampf*  unb 
Seuerroffen reift.

Stabte, Vänber unb 'Provinseii bie wie burch 
eine djinefüd)e Blauer einft von einaitber abgeichloffen, 
flehen nun in gegenseitiger Berbinbung unb Berfeljr; 
unb wir preifen unß auch gliirflich biefer Bjunbe^eit, 
und nicht jenen Generationen an3itgehören, welche 
beifpielßweiie bei etwaiger Hieiie von hier nad) ber 
ungarifchen Jpanptftabt, mit bangerffilltem .Gersen wie 
für eine Gwigfeit fich Angchorigcit verab*
fchiebeten.

Allein wie feine irbi’d)e Sreube ungetrübt, fein 
Genuf; vollfoinmen, barf aud) biefer Glürfsbcdjer nicht 
ohne BJerniutßtropfen fein.

Unb fdjeint befouber» ber Herr Statioit»*Ghef  
ber Gperiefer Gifenbahit von angeführter Xhcorie be*  
feelt 3u fein welcher Vepterer wie nachftehenbe St)at= 
fache beweift, biefer läge fräftigen Ausbrurf verliehen; 
ben jeboch ein unpartheiifdjcr Beobachter ungmoglid) 
unbeachtet laffen fann, ionbern beffen willfürlicheS Ber*  
fahren int 3ntereffe ber Geichäftß*  unb Äaufmannß*  
weit ber öeffentlichfeit 3ur Beurtheilung übergeben 31t 
werben verbient.

* Jür Jornt unb 3nt>alt ber unter biefer Aubrif ent*  
baltenen Äu’iäfe übernimmt feine SJeranttvortunij bie >Keb.

Befanntlid) fpielt ber Gctreibehanbel in nuferem 
Gomitalc eine Hauptrolle, welcher nämlid) ber óyaupí*  
crweibéjiveig aller Glaffen i’t, unb baljer 3111 3eit 
beß ótafdjaner ir'odjenmarfteß ber Anbrang von jenen 
Hieifenbett in unterem Bahnhote aut gröftten ift, bie 
bem heutigen Sruchthanbel augemeffeit — bie oyöllen*  
Goupcß ber vierten Glaffe 311 wählen fid) veranlagt 
teljen.

Hier werben nun bie 'Paljagiere trop bei größten 
«Gipc in Uiibarml)cr3iger BJeife Giner auf ben Anbern 
hineiiigepferd)t.

G» ift bie» eine wahre «Göllenfahrt, unb nur 
bei beffen Anblirf mui; man einen Borge’djmacf ber 
Unterwelt verfpiiren.

Der 3ufall wollte c» aber noch obenbrein, bah 
am 3. 1. Bl. — wie eß ber .Gert Stationß*GI)ef  felbft 
eingeftmiben - bcm'elben nicht mehr al» ein einiger 
BJagcn lepterer Sorte ;ur Berffigung geftanben weldjeit 
einige iicbjig 'Perfoncn — wie eß fiep ber «Gerr Sta- 
tioni*Ghc f in ben .Kopf gefept — befteigen füllten.

Unter bröhnenber Stimme ber Gonbucleure, unb 
beß Borgcfepten wurbe nun ba» Goupe unmen’djlid) 
überfüllt; unb alß Veplerer weber ber Unmoglidifeit 
nőd) bem Síeljen ber Dleifciiben Gehör geben wollte 
um einen anbern Boagen öffnen 311 laffen, blieben brei*  
3il)ii 'perfoncn vom BJodjcnmiirfte 3urürf unb ver’ättm*  
ten bringenbe Gefdjäfte. Ginigen w;;rbe ba» Siihlfltlc 
retournirt, bie meiften — barunter ein .Kaufmann auß 
Xarnow — wollten eß nidjt jiiriirfiiehmen, unb be*  
hielten eß 'idj vor ben Hlcdjlßwcg wegen Schabetterfap 
aii3utrctcn. T. Ji.

Xagesneuigkeiten.
lent att anderer Stelle vollinhaltlich veröffent*  

lichten .Kranfcnaußwcife be» Stadtphtjiifuß entnehmen 
wir an biefer Steile 'olgenbe Daten:

3m Vaufe beß eben verftrichenen Biertcljafareß 
tarnen häufig Sülle be» jwei*  unb breitägigen BJcdp'el*  
fieberß vor, io baf; biefelben nidjt weniger als 9% ber 
fämmtlidjeu Grfranfuttgsfälle bilbetcit.

Gfewaltiame Xobeßarten (Selbftmorbe) famen in 
3ivei Sällen vor.

Sccirungen würben iit 6 Sailen vorgenontmen.
3m ftäbtiidjeii «Kranfenhauic berauben lieh im 

Vaufe bc» vergangenen Bierteljaljreß 33 Äraitfe tveib * 
lidjen unb 27 männlichen Gcidjledjteß, folglich 
Gailen 60 3nbivibuen iit ältlicher Befjanblung.

Htcunion. 3n ben Vofalitätni ber Baíjnhoteeltau*  
lation findet Blorgen, Sonntag Hiachmittags eine ge*  
müthlidje Hieunion Statt, bei der eß auch an echtem 
'Pilßner Bier nidjt fehlen wirb.

XlicatcrvorftcUung. SBic wir leptfjin anjeigten, 
finbet in Soovar heute eine Dilettantenvorftellung 
ftatt, wcldje ohne 3wcitel jafjlrcid) befud)t fein wirb 
Anfang ber Borftelhmg '/„s Uhr Abenbß. Ueber3ah= 
lungett 311m wohlthätigcn 3wcrfe werben mit Danf 
angenommen unb öffentlich quittirt.

Ter pveite Steuerrochrdlbenb welcher auf Sonn*  
lag angefagt war. fonnte wegen eingetretener H’u^er*  
itiffe erft vorigen Dienftag ftattfinben.

Die BJitterung war abermalß überauß günftig 
unb geftaltctc fid; ba» Abenbfel) in Solge beffen aud) 
bießmal ;u einem redjt animirten unb gelungenen, wo*  
für ber Umftanb 311t Genüge 3cugt, baf; fid) her an*  
mutljige Garten erft in Späten Abcnbftunben entvöl*  
ferte.

Ter vorgeftrige Btpffwjitrcid) mit Biufif lorfte 
ein 3ahlrcidjeß 'Publifum auf bie Gaffe, welche biß 
in bie fpäteften Abcnbftuiiben auftergeivöhulidj bc*  
lebt war.

(yntcrid) Torvas, ber neuernannte Dbergefpan 
beß Abaujer Momitatcß wirb in feine BMirbc hfute 
Seierlicf) cingcfept.

Ter 3ulibaU im Babe Sinije*Vipü3,  welcher vo­
rigen Sonntag ftattfaiib füll redjt animirt gewesen Sein.

(fine Gcjellichoft mehrerer .litfjer*  unb Streich*  
3itljcr=SpieIcr veranftaltete lepthin nuififalif ehe Soireen, 
weldje redjt gemütljlidj außfieleit.

Alle Bcuttc! iveiben ¿war nidjt ¡eben Tag ge*  
madjt, tropbem ift bie .Kegelbahn'aiion ie!,r belebt uub 
eß wirb auf fämmtlidjeu Bahnen fleifjig gearbeitet.

Sdjulftatijtif. 3m Ijiefigen föu. fath- Gtjmnofium 
würben 311 Anfang be» eben abgclaufeitcit Sdjuljahreß 
349 Schüler cingcfd)rieben, wovon im Saufe beß 
3aljreß einer ücr’chieb unb 28 ausblieben.

3m piefigen cv. Gollcgium betrug bie Jaíjl ber 
Sdjülcr 3u Gnbc beß Sdjuljahreß, im Gtjmnafiuni 
228, in ber thcologiidjen Safnltät 12, und im Seljrer*  
feniinär 24, im Gailen 264.

Tie Brobitfte ber Sebefcr Dijnamitfabrif folien 
lepthin in der unteren Donaugegenb neuerbingß bei 
Gifenbaljnbaiiien vielfach, unb 3war mit befteni Gr*  
folg verwendet worben fein, in Solge beffen weitere 
Beftelluugen erfolgten und andere nodj in Außficht 
geftellt würben.

Selbjtntorb. Diefer Tage bat ein Xobteitgräber, 
ber alß foldjcr nicht eine Gelegenheit finden modjte 
fich mit ben Sdjrecfniflen beß Xobeß vertraut 311 machen 
unb auß3uföhnen, feinem Seben ein geroaltfomeß Gnbe 
gemacht, indem er fich auf ber Bleiche Abenbß auffjing.

Tie norbnttgarijehe Hppothefen*  unb 3nbuftrie= 
baut h'tH Sonntag eine Gencralverlammlung ab, über 

( die wir nädjftenß berichten werben.
Äorrefponbcnv.Karten. Um jKorrefponbenstorten 

fo an ben Abreffaten gelangen 3U laffen, bah deren 
3nhalt nur ihm 3ur Kenntnis fomme, wenden viele 
eine Auflöiung von Äod)ial3 oder andere Xinfturen an, 

) bei welchen bie Scfjrifyüge erft bann ¡erfidjtlidj wer*



ben, wenn bűé iMutt cincin gröficrcn Jpipegrab ober 
bcr Blunmie cinci Merje ober einer Lampe űuége'ci't 
wirb Anberc wieber oerwenben eigene ediriujeidien 
ju Wittbeiliinp. ©egén bitien Vorgang wirb nun bie 
voDfommen unbegrünbete Cunroenbung gemndjt, baß 
i'oftgeiäOe büburd) ge’djäbigt würbe, ba man metjr 
mittelft Äorrefponbcnjfarten, alé mittelft 'iMie’en for= 
reiponbiren würbe. B» Anbetradjt beffcii, bau ein gti’ 
|;erer l'erbraudj non Marten nur 311111 Qjortljeil beö 
B'ottärarö bienen fanit, anber’eitö aber prinjipiell baö 
:Prie’get)cimniß auch bei Mürre’pjnbcnjtarten gewählt 
werben muh, ¡eben wir nidjt ein, warum man ben 
Morreiponbenteii iwr'direibcu fonnte mit iidjtbaieni 
aber ifbem Ieierlidjen Jeidjcn feine Wittlfrliingen 
machen 311 miiffen, unb faun er buch in welcher <pradje 
immer unb mit bereit ¿cfjirtjeidjen forre'ponbireii; 
té alio in ©runbe genommen alléé ciné ift, ob bei 
MorrefponJent bie Wittljcilung mit d)incfijd)cn ober 
felbfterfunbenen Bcidjen macht, manchem Ucbcl, man*  
eher Mlat'dierci würbe baburdj vorgcbcugt werbejt. ¿0 
würbe bcr Bnfoalt einer Morrcíponbeiiéfartc bcö ecfireú 
béré biefer Beilen äußerft Derhiingiiifwoll, ba baö |'o|t; 
amt in bie’elbe in unberufene .ñünbe gelangen lief; 
unb baö ^riefgebeimnif; nid, t refpcltirte, bcr Bnljalt 
bcr Maite aber leibcr mifibcutct würbe, unb bitjei 
Umftanb bie traurigften folgen batte.

Jianöwirtljídiafllidjeí.
Ucbrr bie Sclb|tcntjiinbuug beo «Vcuce. ©ie'e 

frage ift eine idion oft ventilirte, ohne baf; Mlarljeit 
in biefelbe 31t bringen wäre, inbem [teté bie Wöfllidp 
feit vorliegt, baf? bcr nadj (*inerntung  non feuchtem 
b?eu entftanbene tbranb auf aiibcre 5Öeiic bei vori;cur­
ten würbe, ba wenigftenö baé Wegcntbcil fid) fdjwcr 
ober gar nidjt beweiien hißt.

(Eö ift fdjon längft enviejen, baf; Ajjeu ober 
©rumnici — benn nur von földiem Butter faun hier 
bie Ültbe ¡ein — in gi operen .£auien jeudjt jujani= 
mcngt'chlichtet, eine Ált non ©ährnng burdjnmcht, in 
frdge beffen cö braun wirb 1111b hiebei eine bebcutcnbc 
Wencje von Ü'Bärme cntwicfelt, fo baj; cö 511 laudjen 
ober bampftn anfängt. ©er in joldjcö veu geftreefte , 
Atm vermag bie .<?iñe nidjt lange ertragen.

Jßenn nun bei bieier Bti’ctiiing von fcudjtcm ; 
.veu ober ©rumniet eine bebeutenbe äl'ärmecntwirfe- I 
lung alé feftftebenb angenommen werben muß, io 
tonnte, wenn ber größte ibcil bcö vorbanben gemefe 
neu Üßaffcrö verbamptt, unter bc’onbcré günftigen 
Utnftänben, bei fortgefciitcr (¿auerftoffabforptiou unb 
IBtrweiung, eine Steigerung bcr .vipe biö jur (Ent 
flammung lcid)t gebadjt werben. (Eine (frUiiriing bcr | 
(Entflammung ließe fid) bábuid) geben, baf; baö .veu 
ober ©rumniet bei ber fort’djicitcubcii Bcricpung üBcr 
foblung erleibct unb äljiilid) bcr Steinfoljlt, mancher 
Xorffoble, ober mit Moble gemengter iorfa’dje, inr-- 
möge ihrer großen 'Porofität unb ber mcift beigemeng- 
ten Stoffe, weidje jur rafdjen Sauerftüffentjicljung 
unb Cnjbation rcijcn, bie ©igenidjaft cinco 'Pijropboru 
erhält unb bei ijtnrcidjcnbcni Ln’tjiitiitt biefe rajd) auf 
ihrer Cbcrflädjc verbietet unb bicö jtrar in fo hohem 
©rabe, baf; in frlge beffen bie Waffen in ©lut gc= 
rathen unb ein nun Icidjt tjiii^utrctcnbcr Luftjug bie 
framme anfcidjt. (3*luf$  folgt.)

^emcinniitnflcs.
2er ii'urin im .’nolje. (Schluff). Aeltcrc Sdniib 

fteller über friiectcn halten bie jobtenuhr (Anobimn 
partinax) für bie am meiften vorfommenbe Art biefeö 
Mäferö. ©icö ift inbef; liidit richtig; bie gcmcinfte Virt 
ift ber SSeifhoIjnagcfäfer (Anobimn Striatum). ©icfeö 
¿hierdjen, 4 — 6 Williinetcr lang, von grauer, brauner 
Barbe, hat einen cijlinberformigcii Moiper mit brei 
erfigem Jpalbi^ilbe. Am Mopte befinben fid) jwei barte 
unb idjarfe Mieter unb jur Seite bcr Augen befinben 
fidj nach allen Seiten bin bewegbare Bühlljörncr mit 
eilt ©liebereben, von benen bie brei lcptcrcn viel Kinger 
finb alö bie übrigen. S?ie icdiö Beinchen finb fd)wad) 
unb nicht lang. Unter ben S'cifid)ilbcrn, bie aut bem 
iHücfcn aneinber id)lief;cn, finb jwei jicmlid) grof;e 
frügeldjcn verborgen, womit bie ihicre fliegen tonnen, 
welches fic inbeffen iclten thun. 3m Bnucrn bcö Mäferö 
berinbet fid) eine ftartc Säure, wcldjc baö Mupfer ori)= 
bireit inad)t, wie man an ilnobien irabrncbmen fann, 
bie ’ür Snfectenfammlungen fid) au Stedjnabcln be = 
finben. 2>ie Larve (ber .voljwurm) frümmt fid), wenn 
man fic auö bem .volje nimmt. Sie hat einen hell­
braunen Mopf mit faftanienbraunen Mietern, ift ci) 
linbriid), fettig, am vorberen ¿heile birfer unb ring 
förmig; fie hat an ben brei voibercn Illingen fedjö 
furje, fdiarfe AÜpdjen unb über ben ganjen 1)1 liefen 
hin furje rothlichc i'orftenl)äid)en. ikm ilugcii ift 
feine Spur ju entbeefen.

©egen bie ju ftarfe Vermehrung bieier für unö 
fchäblichen ¿h’crart wacht bie Dlatur in folgenbcr 
SÖeife. (Xö giebt eine lehr Heine Schlupfweöpe, bie 
Spathius clavatas heipt; wir finben biefelbe in ben 
Sommermonaten oft in linieren .väuiern. Sie ift nur 
4—10 Willimeter lang, von bräunlich gelber frirbc 
unb hat weihe hräunliche frechen. Von oben gefehen, 
erfcheint bcr Mopf faft viererfig, unb trägt jwei feine 
AÜhlhörner von ber ungefähren Länge bcö Leibeö. ©er 
.vintcrleib ift bünn geftielt, mit bem Vruftftflcf ver= 
bunben unb hat beim V3eibd)en am (Enbe einen feinen 
Legeftachel, beffen Länge ber bcö Morpero faft gleich 
tommt lieber bie frügeldjcn jieht fid) quer ein roth= 
farbiger Streifen. *■ ’ ‘ » n « . . .
baö VJeibdicn ein 
wurmö, möglidift 

I

Wit bitiem lángéit Legeftadjcl legt 
(Ei in ben Laufgraben eineö -Jpolj» 

nahe an bie Larve, nielleidjt unniit-

telbar baran. ©ie Larve ber ichlupfiveöpc, bte auö 
biefem (Ei fommt, Hämmert fid) an ben .voljwitrni 
unb ’äugt ihn allmälig ganj auö. (Eö ift alio ie_lb't= 
rebenb, baf; viele ioldic äßeöpcit bie .voljivürme ftarf 
vertninbern, ja ganj vertilgen fönneii.

'Aber ba fie nicht überall find unb nidit immer 
vorfonimcn, fo ift cö nöthig, baf; aud) bcr Wenfd) 
auf;erbcm Wittel anwenbe, um ’eine Wobei vor bcr 
Vernichtung burch bie Llnobicn ju irtuPcn.

Wait' hat eine Auflöiiing von '©iiectiilber'iiblimat 
in bie Lädier 311 ftrcidicn empfohlen, bod) ift bicö fehl’ 
ichwicrig; nicht weniger, wenn man läth, bie Lumen 
buid) glühcnbeit ©ratl) 311 tobten, ben inan in bie 
Lod)cr ichicbt. Aud) LWoc in bie 'Politur bcr Wobei 
ju mifd)eit, foll ein gutcö Wittel fein. B iitclmann 
empfahl, baö Vauholj umgcfehit, b. h- mit bem 
öpiirjclenbe nad) oben ju verbauen; — cö hat fid) 
aud) bicö alö lnnvirffam crwicicn. ('ine Auflöiung 
grünen Vitriols in VBeiiiftciit, eine Llblodning bcr 
VBallnuiiidialc mit Alaun füll ein gutcö Wittel fein. 
Venjin, wcldjcö man im Buui uub Buli einige Wale 
mit einem 'pinfcl in reichlidjcm Waf;.*  auf bie aitgc 
griifenen Wobei trägt, foll vollftänbig helfen.

^ennifdjtes.
Vrojeft einer neuen 'Beltwaifcrftvaf;i’. ©ic 

¿hat’adic, baf; ber Sncj’Maiial, ivcld)cm bie cngliidic 
Biegieiung uripiiinglid) bie weiften .vinberniffe eutge 
gfiigciept hatte, gegenwärtig über viegeub von biitiidicn 
Sdjiffcii bcniitit wirb, hat iängft bie Aufmcrianileit bcr 
franjüfi’d)cii .vanbclsftäbte auf fid) gejogen. ©ic War= 
jcillcr Maufleiitc waren cö, weidje jucift ihre ivarncnbc 
Stimme erhoben 1111b eine birefte ©ifcnbahn-Vcrbiiibiing 
von (falaiö nach ihvem .vafen verlangten. Bhie Vc 
ftrebungen waren vergeblich. 3et;t hat fid) aber .vavre 
ben Vcmiihungcn Warjaillcö angcfdjloffcii unb mit 
beffen ©inverftänbnif;, beit uripriinglidjcu 'Plan ver= 
laffenb, baö 'Projcft bcr b?erftcllung cineö Manalö von 
.vavre biö Viaricille aiifgeftclt, beffen Moftcit auf (¡(> 
Willioncii Brancö geichätit werben. Vereitv finb bie 
Vorarbeiten für biefeö 'Projett in Angriff genommen 
worben. Allein nun idjlägt ber ©nglänbcr Wanicr iit 
ber ©imeö einen 'Plan vor, wcldjer eine viel größere 
¿ragweite 311 haben fdjeint. Statt nämlich c'ucn 
ieidi'tcn Manul burch bil’ Ranje Länge B’iantrcidjö ju 
gruben, wcldjcr für Sccidjiffc nnjugänglidj ¡ein unb 
bie llmlabung bcr Schiffe nothweubig nnidjcii würbe, 
idjlägt bcricibe vor, Bianfreid) un feiner id)iuulftcii 
Seite jwifdjcn bem iitluntiidien unb bcin mittcliänbifchcii 
Wecre burd) Wuijcnnc unb Langucboc jwiidjen 'Piiuillue 
unb Lu '.’iouvelle ober in bcr Biidjtuug von Vorbcauv 
und) ’Kurbonnc 311 biirdjidjncibcn. ©iclcr Manul füllte 
30 Buf; tief unb 300 Buf; breit und von allen Sdjlcufcn 
frei fein, uni burdiwcgö von ecefdjiffcit befahren wcr= 
ben 311 tonnen, ©aburdj würbe bcr Seeweg vom 
Worben Bi’iinlrcidiö unb von ('itglanb 311m Sucj= 
Manul um SOO citgliid,e Weilen abgctürjt unb eine 
internationale VBafjerftraße elften Wangcö gefdjaffen 
werben, ©ic Mofteu biefeö Manalö würben allcrbingö 
bebbutenber fein, alö bie eines giwöl)nlid)cn feidjtcn 
Manalö jwiichcn ©avre uub Waricillc, obgleich bieier 
bie doppelte Länge nicffcn wiiibe; allein bie Vcbcutung 
eines foldjcn für ben Vertel)r wäre eine ganj auf;cr= 
gcwol)nlid)c.
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©ie in ^'rctfl ant 4. Buli gcl)übcne Bahlen: 
«<», 90. «3, 35. 1«.

©íe nöihfte 3icí)ung ift am 18. Buli 1877.
Felelős szerkesztő: Kyss (Séz<t.

Kiadó tulajdonos: Az EpiTjesi Itankeyylet.

: Taiiffafliuuv :
2 Oie Gefertigten rprcrijeit ben g. ¿freunden unb J
• űehninitcn, bie unferen nainenlofen Delinter) über •
• bao frühe üaljinfdjcibrn mifeics uiclgclicbtcn Sohnes •
• bnrrtj ihre warnte íhcilnahnie ju linbern unb uns *
• íróit in ípenben bemüht waren, unferen innigft- •
• gefühlten Oanli mis. 131 •
• Adolf und Caroline Balint. •
••••••••••••••••••!•(••••••••••••••••

Felhívás.
A liáxi ipar terjesztése 

Ügyének a sárosmegyei gazdasági egy­
lettel egyetértőleg s kapcsolatosan leendő 
előmozdítása, vagy esetleg a házi ipar ter­
jesztése céljából begyült pénzösszeg liova- 
forditása iránti intézkedés tárgyában Eperje­
sen, a megyeház nagy termében f. hó 9-én 
d. u. 3 órakor tartandó tanácskozásra ez ügy 
minden barátját s különösen az aláírókat 
tisztelettel meghívja.
132 Tirada¡‘,

íuint az ideiglenes végrehajtó választmány elnöke-

Pályázni.
Az eperjesi takarékpénztárnál egy hivatal­

szolgai állomás üresedésbe jővén, arra ezennel pá­
lyázat nyittat ik.

Feihivatnak ennélfogva mindazok, akik ezen 
állomást elnyerni óhajtják, miszerint kellőleg fel­
szerelt folyamodványaikat f. 1877. évi juliiis hó 
15-ig. az igazgatósághoz címezve, adják be.

A folyamodó tartozik folyamodványában ki­
mutatni. hogy magvarul s németül beszél s ir s 
hogy képes 300 frtnyi biztosítékot nyújtani.

Eperjesen 1877. évi július hó 4-én.
Az eperjesi takarékpénztár 

130 1—2 igazgatósága.
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I. évfo

11 a s c li inen 
für .ytanb*  unb ©opcltricb mit wefcutlidjen Verhelfe*  
Hingen liefern ju ucueibingö ermäßigten greifen franco 
Vahnfradit unter ©arantic unb 'Probcjcit. Solibe 

Agenten erwiinfeht, wo wir noch nid)t vertreten finb.

Pli. Wlayiarth Co,l,iS
JHiildiinciifiilirili, J‘i’linkfnrt n. JH.

Tae auf bcr oberen ^orjtabt Veut 
fifwier 2trn|;e, (s*oii|eriptioib^  Annulier 
115. ßeleßene \\ut3 Kintnit harten ift 

ciioB freier .vnutb 311 verfniifeii mtb bnö 
bläßere in bem OMdhV^ßenmlbe beo 
.vH'rrn (<ifr'ntbniner‘B Stefan Lintner 311 
erfragen. 125 2-s

Szeike
I.le intézem

Eperjesi t
Idő intézemi

Egészségügyi - hatóságilag megvizsgál­
tatván s az egézsségre nézve teljesen 

ártalmatlan szernek találtatott!!

„PURITAS,“
liaj-iíjitó-íej.

A ,.1’uritas“ nem hajfesték, hanem tejnemü 
folyadék, mely majdnem azon csodálatos hatással 
tor. hogy őszhajakat megifjit, azaz lassankint még 
Ilidig legkésőbb tizennégy nap alatt ama szint vissza­
adja, melylyel eredetileg bírt!

A „í’nritas" nem tartalmaz festék anyagot. 
A haj tetszés szerint vízzel mosathatik, lehet fehér­
rel átvont vánkoson aludni, és a gőzfürdőket hasz­
nálni, a festéknek nyoma sem vehető észre, mert á 

nem fest, hanem ifjitja. és pedig a leghosszabb és 
legdusabb női hajzatot és a félti hajat és szakáliát.

Egy üveg „í’nritas-1 ára 3 frt (postai szétkül­
désnél 2o krral több) s készpénzzel, vagy utánvéttel 
kapható Franz Ottó, Iíécs, Mariahilferstrasse 
38. szám.

BSH Óvás a hamitás és utánzástól. Hl
A t. ez. vásárlók felkéretnek ezégünkre, — 

mely minden üveg alján és dugaszán világosan lát­
ható — szigorúan ügyelni, mivel ,.liaj-ifjitó-tej-‘ 
czime alatt utánzások is léteznek. 104 6—25

I készítéséhez :
Gyári árak

ÜST Legjobb szoda és bor.vő 2’ 
ninden dugót 

fáradság nélkül Kihúz pakicz- 
kokból, irt 1, 1.90, 2.40.

‘■T'erti fecskendők, sugár-
»vagy eső alakban legrauxobb 

távolságra lövellik a vizet, min­
den edényben alkalmazható, 10 so. 
14. 17—24 frtig.I

"■^asrj-lnlt sípek utasiiáss ti:
Önműködő Meidingerfi lék 3 —

24adagnak 9, 12, 14—18 ftig; for­
gatásra 9.50, 14 50,16 ftig.

«Úodrony Ctelborilók tálak­
éra 40, 50, 60, 70, 80, 9 kr

GUMMI
10.59. Uyó.öyek 6-8 frt g. ... ...............................
Alloyeí-fecskciiilttk 1.80—3.50. Szivattyús allövet-fees'

9-

rporiia-eszközök : Jlászók«- 
telek, hágcsók, trapézok, ka­

rikás trapézek, hr. Schr ober- ' 
Célé teljes torna-késilet iskolá­

ival 14.50. Tornagolyók kilója 30 kr 
l’UorOK-linlanzat : llallior- 

gok zsinórral 10 krtól 1.50-ig, 
[ halászóbotok 1, 2, 3—5 frtig " 
Flobert-pnskrtk czél- és majár- 

loveszethez 14. 18-27 frtig 100 
golyós töltény 50 kr., serétes töl- 

| ..tény frt 1 50.
¡Kipróbált biztonsági revolve.
| r*£l<  6, 8—10 frtig, véséssel 8

10—12 frtig. Patent zsebben hord-
| ható Boxer-aczél frt 1.
’Wj" tisrlizfr bábuk frt 2.25. I.iff. 

Iliim sanctutn golyók 1 40— 
I 4 frtig. Croquet-jat< k 10—12 krig. 
•Színtelen hadi-távCNA nagy tá­

volságra, 7 frt.
Amer. paIa<*zk  <liiKnKzol6-gép 

frt 1.60.

iivea : ív. !>,.Imiik 45, r.5 kr , 1 frt. fe, 
t , tiveirtanycr 140, 1.80, talmskagg 

gy< rtyatartó tá’< z.:i<-ska 4 ) kr., s/.nptató-H| 
, gyermekpohár 15 kr.

•’«ok ezen egészséges, űditö » 
fulv tun fris minőségben önmaga K 

1’ | 2 3 liternek »
1- 12 11 E

4 font frt 2. g
üvegb .ritók 30-50 kr.

Comfort szesz-k; ivfjrép, tizen- S 
ki t perez alatt a legjobb kávét B 
fűzi, 1—10 csészének frt 5.(10, Sg 
G.feO. 7 50, 8.40, 9.50, 10 50. 12.80. ÍS

< disznóbőr nyergek 15 gí 
frtig. kantár 2.65. 3.50, két- Ja

tuskánt cr 4.80—le, kengyelszijjak 
2.50, 3. 0, hevederek 2.20. 3.(10, ff 
lótakarók (izzasztók) 3 -5. ken- ff 
gyolvasak 1.60, 3.50, lovagi- -rudak Úg 
1.8C. 3.75. zablák 50 kr.. 1.5d, rhi- B 
noceros lovaglő-intézeti vesszők ff 
6 » kr.—2 frtig, finomak 1—7 frtig. ■ 

szükségletre, személyes oltalom-. B 
Köpenyek csuklyával, mindkét ff 

hordhatók mértek után frt 7.50, 8 2«’, 
,8 frt g. Léii-píít »ták frt 4.nO—7.50-ig.

. „ , f ■ í v 7------ -  «.«v. »■»<-■ <• Btv »VflCVS*
kendők badogszelenc/eben 3.50.

Amer. kés- és olL'»élesitők, az üve­
get is mint gyémánt vágják 75 kr.
I veg’ágokarikAk »0 kr. 

varka-gép. Elegendő az al- 
kalmazott karikán egyszer jobb- 

és balfelé húzni, 70 kr.
Szófia naarág-csatok 20—83 krig. 

A ccordeon tremolo, nagy pom- 
pás harmonika trombita-disz- 

J^.ei 7 frt.
< rverŐHi vőtel : Nagy valódi 

jápán összerakható le^yero
fényezett részszel .35 kr.

Ik« r-ragiiMz'ék üveg, porczel- 
lán stb számára, tűz- és víz­
mentes 50 kr.

onmíik- dö amor. egőrfoyő sok 
eg- r számára 85 kr.

Kert-ki világitási lampionok 
15 krtól frt 1.20-ig.

Legjobb időmiitató,csinos svei- 
czi házacskák hévmérövel, fér ti 
és nővel 2 frt.

IöiS»*  Levélbeli próba-megrendelésre ajánlja 

KERTÉSZ TÓDOR „ ^resten, *fc*̂* w A AUMfcJ X VA/Wív Dorottya-ufcza 2. szám- 
■himivfii ii ssssMKaaB
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/
Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajtóján Eperjesen.
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